

COMENTANDO

El rasgo de Don Eugenio Barroso merece algo más que una noticia intercalada entre los anuncios y los reclamos

El cargo de Secretario del Congreso de los Diputados es uno de los más apetecibles para un hombre joven, y más si no tiene una gran fortuna. Sobre todo en la oposición, cuando no es de presumir que el Gobierno premie los servicios con otro cargo. Tiene poco trabajo, se puede complacer a diario a los amigos que demandan papeletas para asistir a las sesiones, no está sujeto a los vaivenes de las crisis parciales, da notoria categoría oficial y tiene coche, renglón que en estos tiempos supone una economía de miles de pesetas. Eugenio Barroso, hijo de aquel hombre bueno como pocos, que se llamó Don Antonio, heredó las bondades de su padre, y de él puede decirse que en todo momento es tan caballeroso como simpático. La simpatía y la caballerosidad desbordan en él y en todas sus acciones hay tal seriedad, y en sus decisiones tal aplomo, que más parecen de hombre camino de la vejez que de muchacho apenas salido de la juventud. Ahora ha realizado un acto que merece un comentario, para que sirva de ejemplo y de estímulo, pues no es justo que quienes proceden como ha procedido Eugenio Barroso reciban como único testimonio de aplauso la individual enhorabuena de los amigos. Es misión de la Prensa aplaudir lo bueno y censurar lo malo, y cuando no aplaude lo bueno, hace sin querer un gran daño, pues impide que las gentes disciernen con pleno conocimiento de causa el elogio y la censura.

Eugenio Barroso, que ya ha sido Secretario del Congreso con elogio unánime de amigos y de adversarios políticos, había sido designado por los grupos liberales para volver a ocupar el cargo, y se negó rotundamente a aceptarlo, diciendo que los cargos políticos y parlamentarios no podían vincularse en determinadas personas y debían ser ocupados por diversas personalidades, por no ser justo que unos estuviesen siempre con cargo político o parlamentario y otros no lograsen jamás desempeñarlo. Las palabras del joven diputado a Cortes encierran una elocuente lección para no pocos políticos, acostumbrados a creer que los cargos políticos y parlamentarios son algo así como un juro de honradad vinculado en sus personas. Precisamente por

tratarse de un cargo de elección es más meritoria la conducta del Sr. Barroso, pues sabía de sobra que habría tenido una votación muy lucida, tanto de correligionarios cuanto de adversarios políticos. ¿Servirá para algo la lección? Yo temo mucho que no sirva para nada; pero ya basta con el saludable ejemplo para que el aplauso surja de mi pluma. ¡Es tan raro poder elogiar a personas que renuncian a cargos que dan honor y reportan ventajas, sin más razón que lo que ellos entienden es el cumplimiento de un deber de equidad política! El acto del Sr. Barroso no sólo le honra, sino que le hace acreedor a que su jefe lo inscriba en la lista de los preferidos para el porvenir, pues quien hizo lo que él ha hecho, ya demuestra con ello sólo cómo es su conciencia y cuál el concepto que tiene de la cosa pública.

Muchos, muchísimos, habrán encontrado censurable lo realizado por el Sr. Barroso. La legión de perpetuos chupópteros que sólo sueñan en estar siempre agarrados a la ubre del Presupuesto, en una o en otra forma, sea grande o chica, habrá calificado de demente al simpático diputado por Córdoba, y acaso no falte algún chusco que haga el chiste de decir que si renunció fué por haberle prohibido su médico ir en coche y querer alejar la tentación. ¡Todo es posible entre la genticilla política y entre los graciosos parlamentarios! A la hora en que tantos realizan todo género de bajezas por obtener algún cargo o algún honor, amenazando a veces con separarse de los partidos si no son atendidos, conforta el espíritu tropezar con hombres como Eugenio Barroso, y lo menos que se puede y se debe hacer es estimularlos con el aplauso, y alentarlos a perseverar en su hidalga conducta para que no desmayen y puedan continuar sirviendo de saludable ejemplo, que los buenos ejemplos no dejan de serlo aun cuando aparentemente no sean imitados. Cuando menos se piensa sirven de precedente, y más vale que el precedente sea bueno, que malo.

En este caso, no sólo ha sido bueno, sino óptimo: ¡que sea enhorabuena!

JUAN DE ARAGON

DESDE POLONIA

UN "ALMIRANTE SUIZO," A DANTZIG Y LOS "TOREROS," A WILNO...

La Liga de las Naciones está celebrando importantes conferencias en Ginebra, y parece ser que ha tomado graves resoluciones con respecto a los problemas aún pendientes en Polonia, principalmente con respecto a la ciudad libre de Dantzig y al conflicto polonilituano. Una gran parte de la Prensa varsoviense muestra indignación contra dichas resoluciones, y el periódico «Kurjer Poranny» bajo el título de «Un almirante suizo a Dantzig y los toreros a Wilno», publica un artículo, del que he creído oportuno reproducir algunos párrafos: «Las obras diplomáticas de la Liga de las Naciones—dice el mencionado periódico—de esa Liga que debía realizar el ideal de Wilson, aunque la patria de este último se niegue a tomar parte en esta campaña de política universal, tienen un lado triste y otro cómico. Hemos podido observar que esta creación, si ha creado, es cierto, gran número de sinécuras a los «sportsmen» de la diplomacia de todas las razas del mundo, no considera con suficiente seriedad sus utopías cosmopolitas. Es Polonia la primera víctima, y los procedimientos de esta acción adquieren un aspecto tan sumamente cómico, que no podemos menos de sonreírnos... aunque nuestra sonrisa sea bastante amarga.» «La dictadura de Europa—continúa diciendo el artículo—se halla en manos de Lloyd George, quien no tiene por nosotros grandes simpatías. He aquí por qué la cuestión de Dantzig, Wilno, Alta Silesia y Galitzia Oriental, no presagia nada bueno. Si no hubiese sido por el acto de energía del general Zeligowski, hace mucho tiempo que Wilno estaría en poder del Gobierno de Kowno. ¡Mas la Liga de las Naciones toma importantes resoluciones! Ha resuelto la cuestión de Dantzig dando acceso al mar, no a Polonia, sino a... Suiza, siguiendo la teoría americana de que no puede existir un país que no tenga sa-

lida al mar. El sombrero de almirante reobrirá el orondo cogote de un compatriota de Guillermo Tell. Al lado de este hecho, Polonia ha tenido que conformarse con el segundo deseo de Lloyd George con respecto a Wilno. La orden era breve: «desarmar a Zeligowski.» Mas ¿quién es el encargado de hacerlo? El enterezo marcial del mariscal Pilsudski inspira ciertos temores.» «Claro es—añade el periódico—que no pueden ir a Wilno ni franceses ni ingleses. Los italianos tienen bastante que vigilar las regiones de Warmia y Mazuria. Los belgas, los holandeses y los suecos no desean meter la nariz en lo que no les importa. Queda, por tanto, un solo país que tenga grandes ambiciones internacionales: España. Por eso Mr. Bullé ha considerado que la llegada de tropas españolas a Wilno sería la mejor de las soluciones. Los osos de Lituania sustituirán a los toros de España, y de este modo el nubarrón de Wilno desaparecerá ante la sonrisa de Europa.» «Mas estas bromas—termina diciendo el artículo—de llevar toreros a Wilno y un almirante suizo a Dantzig tienen también un aspecto muy serio e importante. Nos dan la prueba de una triste verdad, a saber: que la confianza que hemos depositado en nuestras relaciones con la Europa occidental se ha convertido en una desilusión. La opinión pública en Polonia comienza a darse cuenta de que la Sociedad de Naciones es una trampa política.»

distintas naciones, aparte del gasto enorme, y a mi juicio inútil, que ello supone, nada podemos reprocharla. Pero caso que sean solamente tropas españolas las que «carguen», en nombre de la mencionada Liga, con toda la responsabilidad, considero modestamente que cometemos una tontería, puesto que por meternos a redentores de una cuestión que no nos interesa ni poco ni mucho nos exponemos a desbaratar la buena fama que hemos conquistado, a costa de nuestra irreproachable neutralidad, durante estos últimos años.

C. GRANZOW DE LA CERDA
Varsovia, noviembre 1920.

Vacunaos contra las tifoideas y además no bebáis mas que agua hervida y bien aireada. Si podéis vacunaros hoy no esperéis a mañana. Corréis riesgo de morir víctimas del criminal abandono y de la supina ineptitud de nuestras autoridades municipales.

Crónicas de Biarritz

Este fin de año ha sido bastante animado. En este mes de diciembre, que suele ser el más tranquilo de todos, se han celebrado varias fiestas muy bonitas y un baile y una matinée de trajes. Los marqueses de Fuentehermosa han dado el día 15 una magnífica comida de 48 personas por mesas de seis cubiertos, con baile durante la comida, y después se bailó también hasta la madrugada. La fiesta tuvo lugar en el Hotel Continental, cuyo hermoso comedor estaba adornado con mucho gusto con flores. Entre los comensales figuraban: Los marqueses de San Carlos de Pedrosa, señora de Cartassac (née Tamames), señoritas de Casa Eguía, señora y señoritas de Miret-Martinez, señores de Poliakov y su hija, señora de Zulueta. Mme. Waterkeyn, distinguida dama belga que ha arrendado la villa Boloños, dió un precioso baile de trajes el día 16. Resultó muy animado y alegre, y algunos trajes llamaban la atención por su originalidad, como el de la Srta. Mercedes Pastor, que iba de china, admirablemente caracterizada y con vestiduras riquísimas; el marqués de Arcangues formaba pareja con ella. La condesa de Maillé, que iba de «Madama Chrysanthème», tenía un kimono rojo, magnífico, bordado con esas flores en varios colores; una de las señoritas de Casa Eguía iba de negra con traje de novia, todo blanco; la marquesa de Casa Montalvo, muy bella, iba de torera, con sombrero cordobés; la señora de Zulueta, de bebé, muy graciosa; la marquesa de San Carlos de Pedrosa, de gitana, estaba bellísima; la marquesa de Fuentehermosa encarnaba una preciosa «Carmen»; la señorita de Pardo, hija de un diplomático mejicano, de pierrot; las señoritas de Miret-Martinez, de manolas con soberbios mantones; Mme. Léglise, de apache, etc.

Una «matinée» de trajes para la juventud en la villa «Océana», de los señores de Poliakov, el día de Navidad, resultó también muy brillante. Todos habían de presentarse con trajes de campesinos. Entre las chicas más lindas y mejor ataviadas: Pilar y Consuelo Montemar; la maoy de manola y la pequeña de bretona; las señoritas de Casa Eguía iban de oriental una y la otra de napolitana; la chica de Robinson, de holandesa; la señorita de Aldama, de chula; el chico de Zulueta, de ruso; el chico de Le Motheux-Bourbaki, de vasco; la señorita Mercedes Pastor, de campesina, etc., etc. Se celebró una espléndida cena en Nochebuena después de la misa del gallo en el Hotel Continental, a la cual asistió buena parte de la sociedad elegante. El día de Navidad, la señora de O'Ryan dió una comida en el mismo hotel. Y para la salida y entrada de año se celebró también en el Hotel Continental, que está ahora de moda, una gran comida y baile, que estuvo muy brillante y alegre, asistiendo a ella mucha juventud. A principios de enero empezarán a celebrarse bailes de tarde y de noche en el Casino Municipal con una excelente orquesta.

Es una novedad que los residentes en Biarritz acogerán con gran alegría. MADRIZZY

Residencia para D'Annunzio

Una «villa» en Lugano Ginebra.—Un despacho de Lugano dice que el ayudante de campo de D'Annunzio ha llegado a esta ciudad hace dos días para comprar una «villa», donde vivirá probablemente el poeta dictador hasta que pueda regresar a Italia. El referido ayudante se ha limitado a declarar que buscaba una «villa» para un alto personaje.

UN CUENTO

Secreto profesional

Por primera vez desde hacía muchos años pudo el célebre alienista La Voute robar ocho días a sus tareas profesionales para ir a la apertura de la caza a casa de su amigo Gilberto Aumont, que poseía un hermoso caza-dero en los alrededores de Louviers. Ni Gilberto Aumont ni su mujer disimulaban su alegría de poder tener en su casa algún tiempo al antiguo amigo, a quien apenas podían ver en París, y el doctor La Voute, con la alegría que le proporcionaban estas cortas vacaciones tan bien ganadas, mostraba el juvenil entusiasmo de colegial. El mismo día de su llegada se le hizo recorrer toda la finca; admiró la casa, el parque, las dependencias. Al día siguiente seguía a los perros en el rastrojo, volvía con el morral lleno y hacía los honores a una suculenta comida.

—Aumont—exclamó La Voute—: lo que me ha proporcionado mayor placer durante este primer día de caza ha sido pensar que mañana voy a reanudarla. Y en efecto, al día siguiente volvió a cazar desde muy temprano. Fué hacia el tercero o cuarto día cuando después de comer Gilberto Aumont, su mujer y La Voute, y mientras velan las llamas de la chimenea—el tiempo era muy crudo—, Aumont lanzó estas palabras a su antiguo amigo.

—No nos has hablado todavía de tus enfermos. Debes de tener algunos casos curiosos. Siempre me han interesado mucho los locos, y sin aceptar en absoluto el antiguo dicharacho que afirmaba que los locos son los que están fuera de los manicmios y los cuerds los que están dentro de ellos, me inclino a creer que entre tus clientes habrá alguno que piense las cosas razonablemente. Obligado de este modo a recordar sus preocupaciones profesionales, que voluntariamente había olvidado, La Voute hizo un gesto de contrariedad; pero después se resignó y dijo:

—Querido Aumont, no hagamos literatura. Más locos, desgraciadamente para ellos, están locos. Los hay muy tranquilos, los hay terribles y también los hay pintorescos. Todos son unos desventurados, a quienes cuidamos lo mejor que podemos, salvando a algunos de su enfermedad, y a los cuales acabamos por consagrarnos completamente. En efecto, hay un dicho gracioso que asegura que nadie puede demostrar que los locos verdaderos son los que viven en libertad; pero lo que sí puedo asegurarte es que—aparte algunos casos de locura malvada, bastante raros—mis pensionistas tienen el alma más tranquila y menos sombría que muchos de los que a diario encontramos en sociedad o en medio de la calle. La Voute hizo una pausa breve.

—Nuestra profesión nos hace conocer muchas almas abominables, criminales. Aunque los asilos y los manicmios están poblados de infelices a quienes falta la razón, no son ellos los que nos causan temor; al contrario, de quienes tenemos que defendernos es de una nube de canallas y miserables que tienen un interés determinado en hacer encerrar a un sér que les molesta y que goza el pleno uso de sus facultades mentales.

«No pueden ustedes imaginarse los artificios odiosos que esa canalla pone en práctica para tratar de engañarnos, la habilidad con que preparan y combinan las pruebas, sus deducciones diabólicas, su cinismo... y las caras que ponen. Son terribles. Algunos de esos semblantes tienen para mí mayor fuerza sintomática para el diagnóstico que un reconocimiento minucioso del enfermo; antes de hablar con éste sé que debo desconfiar, y de cada diez casos, nueve me han demostrado que he hecho bien en desconfiar. «Aunque hace más de diez años, recuerdo perfectamente como si fuera ayer a una señora que vino a verme para que la ayudase a recluir a su marido en un manicmio.

«Una señora de la alta sociedad y muy distinguida. «Me habló afligidísima de la gran desgracia que sufría. Amaba a su marido con locura; pero desde hacía algún tiempo, lo que ella en un principio estimó como manías inofensivas, fueron tomando proporciones espantosas. Me citó ejemplos. «Mientras me hablaba, yo no dejaba de mirarla. Era muy bonita, de trazos finos y líneas puras; pero tenía una manifiesta expresión de dureza en la boca. Sus ojos sobre todo me producían el efecto de que su mirada era doble, como superpuesta. En la superficie era un lago dulce y apacible; pero debajo había resplandores de acero.

«Me dijo cosas extraordinarias, de las cuales yo no tenía más remedio que deducir que su marido merecía la camisa de fuerza y la celda acotada.

«Háblele usted—insistió la dama—. Háblele usted de mí! Verá usted sus ojos inyectados. Se pondrá terrible.

«Diez minutos después me encerraba en mi despacho con el desgraciado, que razonaba como ustedes y como yo. Cuando desvié la conversación y le hablé de su mujer, se le vió cambiar de cara, y por sus ojos pasó una llamarada de cólera. La verdad era que adoraba a su mujer y que su mujer le hacía sufrir terriblemente. Le odiaba porque la contrariaba en su deseo de libertad. La perversa destilaba sobre el infeliz el veneno de su desprecio con un arte diabólico. Cuando pensaba en sus sufrimientos, el pobre hombre se exaltaba un poco.

«Eso era todo. Dije a aquella miserable mi opinión bien clara. Me oponía terminante-

mente a firmar el certificado que me pedía, y no la oculté que su determinación me parecía sospechosa. No la he vuelto a ver. «Y he ahí cómo aún podemos salvar a algunos hombres de las asechanzas de ciertos canallas.»

El relato de La Voute no dejó de crear un ligero ambiente de pesar entre los esposos Aumont. La señora de la casa quiso disiparlo en seguida:

—Mañana es domingo—dijo a La Voute—. Me parece que ya hará mucho tiempo que no va usted a misa. Pero mañana va usted a oír la con nosotros. Así verá usted y conocerá al gran mundo de Louviers, y admirará la hermosa catedral del siglo XIII, con su fachada y sus contrafuertes admirablemente trabajados. Para recompensarle a usted iremos luego a tomar pasteles a la célebre pastelería de Villablard.

Cuando el doctor La Voute, guiado por los Aumont, penetró en la pastelería de madame Villablard estaba llena de gente. Y se disponía a dar fin a un canutillo de crema de café, cuando advirtió la presencia de una señora de unos cuarenta años, bonita, muy elegante, que se puso a su vez a mirarle con visible sorpresa.

Al mismo tiempo Mme. Aumont, con mucha amabilidad, los presentó recíprocamente. —El doctor La Voute... Mi excelente amigo la condesa de Saulieu...

Este nombre desconocido turbó un poco al doctor, que acababa de reconocer a aquella mujer. Sin embargo, la condesa tomó la palabra con la mayor despreocupación.

—El doctor La Voute no me reconoce; pero yo le he reconocido en seguida—dijo sonriente—. Hace diez años—entonces llevaba yo otro nombre—le vi en momentos de gran inquietud para mí por la salud de mi primer marido. Me tranquilizó completamente.

El primer pensamiento de La Voute fué que aquella señora tenía un tupp formidable al aventurarse a recordar en público su criminal tentativa.

Y la preguntó bruscamente: —¿Pero es que su primer marido...? Pero Mme. de Saulieu no le dejó acabar, respondiendo con acento triste:

—Las penas cuando vienen no nos dejan tan pronto! Dos meses después de mi visita a casa de usted murió el pobre envenenado con unas setas malas.

La Voute estuvo por gritar, por decir algo que revelara la infamia de aquella mujer; pero se contuvo.

Sin embargo, al salir de la pastelería marchaba por la calle al lado de madame Aumont y sin darse cuenta de su presencia, el médico se puso a pronunciar entre dientes palabras que revelaban gran indignación: —¡Asesino! ¡Miserable! ¡Consiguió lo que se proponía!

Y llegó en su indignación a tal extremo, que se dió de ello perfecta cuenta madame Aumont, la cual riendo le preguntó: —Pero ¿qué le ha pasado a usted? ¿Qué es lo que le indigna de ese modo?

Afortunadamente, Gilbert Aumont se reunió a ellos con uno de los curas de la parroquia, y la conversación cambió en seguida de rumbo.

PIERRE VALDAGNE

LA ARGENTINA Y LA LIGA DE LAS NACIONES

Declaraciones del Sr. Irigoyen Nueva York.—El Sr. Irigoyen, Presidente de la República Argentina, entrevistado por el corresponsal del «New York World», ha declarado:

«La República Argentina tiene la más viva simpatía por los medios que Wilson ha empleado para resolver los problemas actuales. Reconoce el gran beneficio que resultaría de la ejecución de los grandes principios enunciados por Mr. Wilson si estos principios fueran universalmente aceptados.

La República Argentina estima, sin embargo, que debe concederse mayor libertad a las naciones que han de participar en las reuniones y deliberaciones de la Liga. Sería de desear, sobre todo, que se admitiera en su seno, con los mismos derechos que las demás, a todas las naciones ahora excluidas.

La Argentina no defiende los intereses de ningún país en particular; pero cree que si la Liga quiere realizar plenamente su obra con las mayores probabilidades de éxito, debe abrirse a todos los países. Sólo de esta manera podrán resolverse los problemas mundiales satisfactoriamente, y las naciones a quienes se mantiene alejadas no tendrán justo motivo de queja. Insiste en que todas las Potencias deben ser invitadas a reunirse alrededor del Consejo de la Liga.

El Presidente manifestó después que no existe resentimiento alguno que impida la reanudación de relaciones de la República Argentina con la Liga, a condición de que las ideas sugeridas por la Delegación presidida por el Sr. Puyrredón sean aceptadas.»

DE SUFRAGISTA A COMUNISTA

Otra vez miss Pankhurst

Ha sido condenada

Londres.—Miss Pankhurst, que recientemente fué condenada a seis meses de prisión por haber publicado en un periódico comunista un artículo incitando a los militares a la insubordinación, apeló, y hoy ha comparecido de nuevo ante los tribunales, que han confirmado la pena y la han condenado además a los gastos.

Miss Pankhurst no tenía abogado, e hizo la defensa de su causa ella misma durante hora y media.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

LAS RELACIONES CON RUSIA

La misión de Krassin en Londres toca a su término. Empezará en breve su viaje de retorno a Rusia, llevando el esbozo de Tratado que sirva de base a la reanudación de las relaciones comerciales entre Rusia e Inglaterra.

Las negociaciones para ese Convenio comercial han sufrido diversas alternativas. Se iniciaron en Londres en Copenhague, sin resultado alguno en aquella ocasión, y se ultiman ahora en la Conferencia de Londres, la cual hace confiar en una efectividad provechosa e inmediata.

Inglaterra, en los primeros momentos se mostró resueltamente hostil al bolcheviquismo, que se había apoderado del Poder en Rusia, haciendo que ésta abandonara a sus aliados, con grave riesgo de que perdieran la guerra, ya que, libre Alemania de enemigos en la frontera oriental, podía reconcentrar todos sus ejércitos en el frente francobelga. Inglaterra decretó y ha venido sosteniendo el bloqueo del Báltico para privar de toda comunicación exterior a la Rusia soviética. Con Francis contribuyó a fomentar todos los movimientos de insurrección que se produjeron en el interior de Rusia contra el Gobierno de Moscú, ayudando con largos recursos a Yudenich, a Denikin, a Koltchak y, por último, a Wrangel.

Pero desde hace tiempo Inglaterra se había propuesto modificar el trato a Rusia. De ahí la Conferencia oficiosa de Copenhague. Fué el Gobierno de Moscú, con su conducta, el que entorpeció el curso de las negociaciones iniciadas. La agresión contra Polonia hizo que Inglaterra rompiera los tratos con Rusia.

Posteriormente, la inteligencia ha vuelto a reanudarse con vistas únicamente a establecer relaciones comerciales. En cuanto a las relaciones diplomáticas, cuya

reanudación requiere el Gobierno bolchevique, Inglaterra opone la negativa más rotunda, siguiendo el ejemplo de las demás naciones. Por lo que se refiere a las relaciones comerciales, la misma Francia, que siguiendo una política exterior rectilínea ha sido hasta ahora adversaria irreductible del bolcheviquismo ruso, rectifica su criterio y se muestra propicia a que se establezcan las relaciones comerciales. Entre el criterio inglés y el francés hay una diferencia capital. Inglaterra hace oficialmente un Convenio. Francia, en cambio, sólo permite que individualmente se establezca el intercambio mercantil. Algo idéntico es el criterio de los Estados Unidos.

Se ha comprobado la necesidad y hasta la urgencia de comerciar con Rusia para restablecer el equilibrio económico. Rusia, desprovista de todo, es un gran mercado para los productos manufacturados de los otros países, en los cuales hay una superproducción que amenaza de ruina a la riqueza industrial.

De otra parte, hay en Rusia materias primas que son indispensables para Europa, así como su producción agrícola, exportada, puede servir al abastecimiento de las naciones europeas y abaratar en las mismas el enorme encarecimiento de la vida.

Ahora las negociaciones, no sólo van por buen camino, sino que parece llegar a feliz término. Sin embargo, hay que desconfiar todavía. El Gobierno de Moscú ha cometido muchas imprudencias, y no sería extraño que cometiese una más, anulando de hecho todo lo actuado, y que, de realizarse, tan beneficioso sería para acabar con la angustiosa situación de Rusia.

LA CUESTION DE IRLANDA

Se espera una actitud amistosa del señor De Valera : : : :

Londres.—Un telegrama de Dublin dice que no hay ninguna duda sobre la presencia en Irlanda del Sr. De Valera. El presidente «sinn feiner» ha conseguido desembarcar en la noche del jueves al viernes, y se encuentra en casa de unos amigos que residen en las cercanías de Dublin.

Se dice que el Sr. De Valera prepara una proclama, que publicará en breve, y en la que definirá su actitud sobre la cuestión de los derechos de Irlanda a gobernarse por sí misma y dará detalles sobre su misión en América.

En los círculos oficiales de Londres se tienen también informes sobre el regreso del desterrado. Según el corresponsal en Dublin del «Daily Chronicle», se ha hecho saber a la Policía de Irlanda que si el Sr. De Valera fuese visto en las calles de Dublin no se le molestara.

En el Irish Office se declara que si el señor De Valera ha regresado con la intención de contribuir al arreglo del problema irlandés por métodos pacíficos, el Gobierno está decidido, no solamente a concederle el salvoconducto necesario para cooperar con sus correligionarios y asistir a la asamblea del «Daily Eiream», sino también a tratar directamente con él.

Otra emboscada.—Temor a la represalia.—Ataque rechazado : : : :

Londres.—Reina en Cork gran consternación. Una patrulla ha caído en una emboscada y seis policías han resultado gravemente heridos; y como existe el precedente de que, después del reciente ataque contra las fuerzas de la Corona en la última semana en Middleton, el general Strickland dió orden de destruir siete casas, la población civil de Cork teme una represalia análoga.

Se han hecho varios registros en diferentes hoteles y casas privadas. El Sr. Walsh, diputado «sinn feiner» fué detenido. Este diputado había conseguido escapar hace diez y ocho días, con otros veinte diputados, de la prisión de Monjoie.

En Tipperary las tropas han descubierto un nuevo arsenal constituido por los miembros del ejército republicano.

El botín es importante. Consta de municiones en gran número, de fusiles y de algunas ametralladoras.

En Newmarket, condado de Cork, cuatro camiones automóviles militares que transportaban tropas, han sido atacados con fusiles y ametralladoras. Las tropas contestaron. No se señalan pérdidas de las fuerzas de la Corona; pero los asaltantes tuvieron muchos heridos.

El Gobierno tratará con el Sr. De Valera

Londres.—El «Evening Standard» dice que tiene informes de fuente autorizada por los que puede asegurar que el primer ministro está dispuesto a tratar directamente con De Valera si este último puede aportar reivindicaciones en nombre de la mayoría del pueblo irlandés; pero, hasta ahora, no ha podido concedersele ningún salvoconducto, porque el Gobierno británico ignora dónde se encuentra. Sin embargo, la oficiosa «Pall Mall Gazette» dice que nada hay de verdad en la información de que Lloyd George va a entrar en negociaciones con De Valera.

La «Pall Mall Gazette» hace resaltar la actitud del Gobierno británico en lo que concierne a Irlanda, actitud que no ha sufrido ningún cambio y añade que no hay motivos para

creer que los «sinn feiners» hayan abandonado la idea de formar un Gobierno republicano.

Muerte de un religioso

Londres.—Con motivo de los incidentes surgidos durante el curso de unos registros realizados por las tropas, ha sido muerto el reverendo padre Bimball Darcy.

En represalia por los recientes atentados contra las tropas del Gobierno, el comandante ha ordenado la destrucción de cinco casas del pueblo de «Mellin», cercano al sitio donde se verificó el hecho.

PORTUGAL

IRREGULARIDADES

Falsificación de firma

Lisboa.—Hace días se descubrió que en la Comisaría de Abastecimientos se falsificaba la firma del actual comisario, con objeto de realizar hechos delictivos.

Abierta una información, se descubrió que los autores de la falsificación eran varios empleados de diferentes firmas comerciales que estaban en connivencia con un oficial tercero, empleado en la Comisaría.

Todos los autores han sido detenidos y puestos a disposición del comisario de Abastecimientos.

En libertad

Lisboa.—Ha sido puesto en libertad el señor Fidelino Costa, que hace días estaba detenido, acusado de complicidad en el robo de un documento diplomático.

Continúan realizándose averiguaciones.

EL EMBROLLO GRIEGO

Atentado contra el comandante Dragumir :

Constantinopla.—El comandante Dragumir, de la Casa militar del Rey Constantino, acaba de ser gravemente herido por unos venizelistas, que le dispararon varios tiros de revólver.

Su hermano fué muerto en Atenas en una manifestación antivenizelistas.

Lo que se proponía Venizelos

Atenas.—El periódico ateniense «Kathlie Rini» ha publicado cartas de los Sres. Stratos, Stratigos, Kazandis y Scarlato, de las cuales resulta que la intención de Venizelos, en el caso de resultar derrotado en las elecciones, era crear una nueva Grecia, lo que constituiría una especie de cisma político que separaría en dos partes al país: una formada por el distrito de Atenas, de la cual se desinteresaría Venizelos, y otra formada por el conjunto de Grecia, de la cual sería Soberano el difunto Rey Alejandro.

Ya se había hablado de las intenciones del ex ministro cretense; pero lo que les da un carácter de actualidad es el relato del señor Vlachos en la «Kathlie Rini», de una conversación que sostuvo con el Rey Alejandro el 4 de mayo de 1920, la víspera de la salida del Soberano para París.

He aquí lo que cuenta el Sr. Vlachos: «Corría entonces el rumor de que el Rey Alejandro se iba, y la inquietud en Palacio era visible.

Pedí ver al Rey, quien me respondió, por conducto de su ayuda de campo, que no podía recibirme en Palacio a causa de los espías que le rodeaban; pero que le esperase en automóvil en la calle de Herode Attique, frente al Estadio.

El Rey llegó por la noche a la entrevista, acompañado del Sr. Stratos y del coronel Michalopoulos.

Dije al Rey que la oposición ganaría las elecciones, y me contestó:

—No me importa; Venizelos me ha dicho que si los resultados de éstas le son desfavorables, dividirá a Grecia en dos partes y me llamará a reinar fuera del Estado de Atenas.

Creo—termina el Sr. Vlachos—que el Rey hizo la misma confidencia al Sr. Stratos.» Este relato es muy comentado en Atenas.

El Sr. Rhallys, enfermo Londres.—El corresponsal en Atenas del «Morning Post» comunica que el señor Rhallys se halla bastante enfermo de la garganta, y aunque no se espera su dimisión inmediata, se cree que no podrá participar en adelante, de una manera activa, en los asuntos del Estado.

Constantino asistirá a la sesión de apertura de la Asamblea Nacional : : : : : :

Londres.—Un telegrama de Atenas, fechado el 3 de enero, anuncia que los Reyes asistirán a la sesión de apertura de la Asamblea Nacional.

El Gabinete está de acuerdo sobre los puntos principales del discurso del Trono, en el que se afirmará la resolución del Gobierno de consolidar las relaciones amistosas de Grecia con las Potencias de la Entente, obedeciendo el unánime deseo de la nación.

Actitud de Inglaterra Londres.—El Gobierno británico se propone no modificar su actitud respecto a Grecia, y las relaciones en el porvenir entre los dos pueblos dependerán del pueblo griego. Aun cuando no está votada la ratificación del Tratado de Sevres, esto obedece a que el Parlamento está muy ocupado con la discusión de otras cuestiones y a que después de los acontecimientos recientes espera que se esclarezca la situación en Oriente para proceder a dicha ratificación. El Gobierno inglés no está interesado, además, en las negociaciones entre Mustafá Kemal y el Gobierno de Atenas.

Lo que pretende Turquía Constantinopla.—Según dicen en los círculos políticos, Kemal pachá está dispuesto a tratar con los aliados sobre las siguientes bases:

Evacuación de Esmirna, que sería colocada bajo el control de una Comisión internacional; estrecha revisión de todas las cláusulas económicas del Tratado de paz y separación de las atribuciones del Califá y de las del Sultán.

ALEMANIA Y LOS ALIADOS

El cumplimiento del Tratado

Conformidad de los Estados Unidos de Norteamérica con la ocupación : : : : :

Washington.—El Gobierno de los Estados Unidos estudia actualmente la actitud que tomará oficialmente en presencia del Gobierno francés. El departamento de Estado ha hecho conocer su aprobación a una ocupación eventual de la cuenca del Ruhr en el caso de que Alemania no ejecutara las cláusulas firmadas en Spa, lo más pronto posible.

La Conferencia será el lunes : : : : : :

París.—El embajador británico ha ido al Quai d'Orsay para anunciar que su Gobierno acepta la reunión en París del Consejo Supremo aliado. Propone la fecha de 10 de enero, fecha que el Gobierno francés ha aceptado.

La representación italiana : : : : : :

Roma.—El «Messaggero» habla de la Conferencia de los ministros aliados, que se espera para muy pronto, pudiendo coincidir con la reapertura de la Cámara italiana. «En este caso—observa el periódico romano—Giolitti no podría tomar parte en la reunión, en la cual se haría representar por el conde de Sforza.»

Lloyd George irá a París : : : : : :

Londres.—Según el «Daily Mail», Mr. Lloyd George está dispuesto a ir a París antes de quince días. Entre las cuestiones que se examinarán en la anunciada Conferencia está, no solamente la del desarme de Alemania, sino también un proyecto del Gobierno inglés relativo a una apertura de créditos internacionales para estimular el comercio exterior y estabilizar los cambios.

EL TRATADO DE VERSALLES

PROXIMA CONFERENCIA INTERALIADA

Tratarán de la resistencia alemana a cumplir el Tratado : : : : :

Londres.—De buena procedencia se sabe que el Gobierno inglés está de acuerdo con el francés respecto a la celebración de una Conferencia entre los primeros ministros aliados para examinar, unidos, la situación creada por las faltas de Alemania a ciertas cláusulas del Tratado que afectan al desarme. Actualmente, entre París y Londres, se discute la fecha definitiva de esta Conferencia. Inglaterra, por razones de orden interior, no ha podido aceptar la fecha propuesta por el Gobierno de París.

Iniciativa del Gobierno francés : : : : : :

París.—El Gobierno francés ha enviado a Londres, Bruselas y Roma telegramas en los cuales propone una entrevista lo antes posible entre los jefes de los Gobiernos aliados. Se abstienen de sugerir el lugar donde podrá celebrarse esta Conferencia; pero indica que el Gobierno francés dispondrá, entre el 7 y el 12 de enero, de la libertad necesaria para participar de esta entrevista.

Vinos del marqués de Mudela

Bodega-depósito: DON RAMON DE LA CRUZ, 16.—Teléfono S-606

Sucursales: SANTA CATALINA, 4. Teléfono 219.—SAN BERNARDO, 1. Teléfono 1.238

CONSECUENCIAS DE UN ROBO

¿De quién son las joyas?

La Policía decide no entregarlas : : : : :

Ginebra.—El conde Esterhazy, que actualmente se encuentra en Berna, declaró últimamente a la Policía que le habían sido robadas sus joyas, por valor de 180 millones de coronas.

La Policía detuvo a un joven suizo de buena familia, al que se encontró la casi totalidad de las joyas robadas.

El conde Esterhazy pide que se le entregue su tesoro; pero la Policía suiza se ha informado cerca del Gobierno húngaro, que ha declarado que estas joyas habían salido de contrabando.

Por lo tanto, queda planteada una cuestión: ¿cuál es el verdadero propietario de estas joyas? La Policía ha decidido guardarlas en espera de una solución satisfactoria.

JERUSALEN LIBERTADA

Los ingleses están restaurando las joyas arqueológicas : : : : :

Londres.—Mr. Ronald Storrs, gobernador de Jerusalén, en una conferencia que ha dado en Londres, ha suministrado los siguientes informes:

Se ocupa en restaurar numerosos documentos y en conservar en la Ciudad Santa su fisonomía pintoresca y tradicional. Se persiguen activamente las pesquisas arqueológicas, cuyos resultados son ya muy interesantes. Se ha descubierto el huerto de Gethsemani y una iglesia del siglo IV.

Se ocupa también de conocer la residencia de los filisteos, este pueblo misterioso que se cree originario de Creta o de Minos. Es probable que los registros en curso permitan reconocer las ciudades del Antiguo Testamento.

Se dice que en Karchemish se han hecho excavaciones que han dado por resultado el hallazgo de las huellas de la catástrofe que los babilonios infligieron a Farán.

DE LA EUROPA CENTRAL

La situación de Austria

Declaraciones del Presidente de la República

Viena.—El Presidente de la República austriaca ha hecho las siguientes declaraciones:

«En una situación tan desesperada como ésta en que nos encontramos, ¿hay alguien en el Extranjero capaz de creernos ocupados con la política? Estamos muy lejos de ello. Las personalidades políticas de aquí no piensan ni remotamente en colocar a Europa ante el hecho consumado de la unión de Austria a Alemania.»

Nosotros nos damos cuenta perfecta de que, por un tiempo indeterminado, las cuestiones económicas harán secundarias todas las demás y que toda cuestión política debe abandonarse ante la financiera.

No olvidamos las obligaciones que se nos han impuesto y sabemos perfectamente que la Sociedad de las Naciones es la única que puede aligerarnos de esta carga, es decir, una asamblea en la que será necesario el consentimiento de Francia.

Por otra parte, estoy persuadido de que la unión de Austria y Alemania no sería ventajosa en el momento actual para ninguno de los dos países, y que Austria debe consolidarse económicamente, para lo cual—repite—tenemos necesidad de la ayuda extranjera. Que esta ayuda sea inmediata y completa para evitar las consecuencias desastrosas con que nos amenaza el estado de cosas actual.»

SOBRE LA LIGA DE LAS NACIONES

Declaraciones de lord Grey

Londres.—Se ha concedido la alcaldía honorífica de la ciudad de Glasgow a lord Grey, ex ministro de Negocios Extranjeros.

Al dar las gracias al lord preboste del Municipio por el honor que se le hacía, el ex ministro de Negocios Extranjeros pronunció un discurso, en el que dijo que si debe evitarse una nueva guerra, importa impedir que se vuelva a un estado de cosas semejantes al de 1914.

«Es necesario—dijo—hacer imposible la competencia de los armamentos, y para este fin es absolutamente indispensable un Consejo de Naciones.»

De desear es que la Sociedad de las Naciones ofrezca garantías, porque no hay que perder de vista que si estallara una nueva guerra sería infinitamente más horrible que la última, y destruiría la civilización de Europa.

Se puede decir, si se quiere, que la Sociedad de Naciones es utópica. A esto respondo que yo prefiero las probabilidades que nos ofrece esta utopía a su supresión.»

Lord Grey se mostró favorable a la reanudación de relaciones más íntimas con los antiguos aliados de la Gran Bretaña, y especialmente con Francia e Italia.

«En cuanto a los Estados Unidos—añadió—nada puede decirse; habrá que esperar a que la nueva administración haya expuesto su política.»

La cuestión del desarme

Opiniones de la Prensa inglesa

Londres.—La Prensa inglesa afirma que es necesario convocar a una Conferencia aliada, con objeto de estudiar varios problemas de gran urgencia y tomar acuerdos decisivos.

Uno de los asuntos que tendrá que ser tratado es el informe sobre la manera con que Alemania cumplió sus obligaciones relacionadas con el desarme. Se decidirá también la actitud que ha de adoptar la Entente frente a Alemania en este problema.

También será tratada detenidamente la cuestión de las reparaciones alemanas, teniendo en cuenta el resultado de la reciente Conferencia celebrada por los técnicos aliados y alemanes en Bruselas. Dicen los periódicos que se decidirá igualmente lo que afecta a la situación de Grecia.

No parece acordado si la nueva Conferencia se celebrará en París o en Londres.

El último informe del mariscal Foch sobre cómo Alemania cumplió sus compromisos relacionados con el desarme acaba de llegar a Londres, y es estudiado por el Gobierno británico.

Lord Dabernon, embajador británico en Berlín, seguirá en Londres por ahora, para poder consultar sobre el desarme alemán. «En los círculos diplomáticos ingleses—dice el «Evening Standard»—domina la opinión de que Alemania cumplirá las demandas aliadas; pero si opusiera resistencia, los aliados ocuparían nuevo territorio en el distrito del Ruhr.»

La falta de Alemania en el cumplimiento íntegro de las cláusulas sobre los explosivos y productos químicos se considera como una infracción muy importante.

VIAJE REGIO

El Rey de España a Roma

Roma.—En fecha próxima vendrá a Roma el Rey de España y visitará a Benedicto XV; pero algunas personalidades católicas hacen observar que el Rey de España tendrá que ser huésped de Víctor Manuel, que detenta los Estados de la Santa Sede.

Esta sería la primera vez, desde el 20 de septiembre de 1870, en que un Soberano católico, viniendo a Roma oficialmente y hospedándose en el Quirinal, pretendiese ser recibido en el Vaticano. Sin embargo, la visita del Rey de España no dará motivo a ninguna protesta.

En una encíclica reciente, Benedicto XV dejó entender que con el tiempo se habría de mitigar el rigor de las disposiciones tomadas por Pío IX, León XIII y Pío X acerca de los viajes a Roma de los Soberanos católicos.

Según se dice, el caso había sido previsto para el Presidente de la República francesa. Don Alfonso XIII será, pues, la primera Majestad católica que será recibida por el Vaticano con los honores que le son debidos.

EN CUATRO LINEAS

París.—El 11 de enero, Deschanel irá algunas semanas a descansar en una villa de Saint Raphael.

Roma.—Benedicto XV, al recibir a los miembros de la aristocracia romana, con motivo del Año Nuevo, ha pronunciado una alocución en la cual ha aprobado la actitud de las damas romanas en presencia de los atrevidos de la moda y la inmoralidad de las danzas actuales.

Londres.—Lord Reading ha aceptado el alto puesto de Virrey de la India, que se le ofreció hace algunos días. Esta aceptación ha llegado a conocimiento de Lloyd George, y sólo falta someter el nombramiento a la firma del Rey.

Gante.—El Municipio de Gante comunica que la próxima semana se dará al marqués de Villalobar, embajador de España en Bruselas, el título de burgués de la ciudad, como agradecimiento por los servicios que prestó a la población durante la ocupación alemana. Algunos días más tarde se concederá el mismo título al Sr. Margerie, embajador de Francia; a Whitik, embajador de los Estados Unidos, y a Vellenhoven.

Berlín.—Los Tribunales han condenado a 400 marcos de multa al redactor responsable de la «Rote Fahne», que habla publicado un llamamiento de Zinovieff protestando contra el transporte de municiones destinadas a los enemigos de la Rusia de los Soviets.

Roma.—«L'Idée Nazionale» dice que el Gobierno está dispuesto a reconocer el protectorado inglés en Egipto a cambio de ciertas compensaciones.

Basilea.—Dicen de Viena que el Gobierno austriaco acaba de dictar leyes muy severas contra los mercaderes y acaparadores, que serán castigados a penas veinte veces mayores que las infligidas hasta ahora.

Tiflis.—El Sr. Chevalier, alto comisario de Francia, ha llegado a Tiflis, y en una entrevista ha expresado el deseo de Francia de ver a Georgia conservar su independencia y desempeñar un papel de intermediario entre Oriente y Occidente.

Washington.—La Cámara de representantes ha votado el proyecto de ley restableciendo la War Finance Corporation, destinada a sostener el comercio americano. Este voto confirma el del Senado, haciendo imposible la oposición, expresada por Wilson.

Berna.—A pesar de los incesantes cambios de los prisioneros de guerra, continúan todavía en Alemania cuatrocientos mil prisioneros rusos o guardias rojas internados cuando la victoria polaca.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

FIESTA DE REYES

«EL NIÑO DESCALZO»

¿Cuántas almas infantiles habrán gozado hoy esa hermosa ilusión, ese dulce engaño, de ver que los Reyes Magos han atendido su ruego y han llegado, durante la noche, a dejar en el balcón lo que en la carta, tantas veces escrita y borroneada durante los días anteriores, se les había pedido!

Un ilustre escritor español ha dicho que nunca pudo perdonar a un compañero de colegio que, por «echárselas de hombre», manchó su alma de niño con el primer desengaño de su vida, al decirle: «¡Pero tú crees que hay Reyes Magos? Vigila todo lo que hagan tus papás esta noche antes de acostarse, y los verás llevar al balcón los mismos juguetes que en él encontrarás tú mañana cuando te levantes. No hay otros Reyes Magos que los papás de los niños. ¡Mira que eres tonto!»

Hoy habrá muchos niños que vivirán en el reino de la Quimera unas horas felices. ¡No les saquéis de esos alegres jardines para llevarlos a los estériles campos de la realidad!

En muchas capitales y poblaciones importantes se han distribuido juguetes entre los niños necesitados. En otras, los Reyes Magos han tenido concepto más sano y más humanitario de la significación de esta costumbre, y han dejado, no en los balcones de las casas humildes—éstas no suelen tener balcones—, sino en manos de muchas madres, prendas de abrigo y calzado para los niños.

La institución «El Niño Descalzo» ha cumplido su paternal misión abrigando los pies desnudos de muchas infelices criaturas.

Pero quizás en algunas ciudades haya terminado hoy su misión de santo patronato de verdadera caridad, y en otras tal vez se crea también que ésta es la época en que más intensamente debe acudir al socorro del niño descalzo.

¿Será mucho pedir que en todas partes fuese permanente esta admirable institución, y constantes sus beneficios en favor de la infancia desvalida?

En Málaga existe un Patronato que en toda época, invierno o verano, provee de calzado, apropiado a cada estación, a los niños pobres.

¿Por qué no ha de funcionar una institución semejante en todos los pueblos de España?

Acabáramos de ver en las grandes capitales, donde en vicio se derrochan a diario millones, es vergonzoso y triste espectáculo que ofrecen los niños descalzos.

Los conflictos sociales

EN ZARAGOZA

Una detención. — Los ebanistas : : : : :

Zaragoza.—Por ejercer coacción cerca de los ebanistas que acuden al trabajo y amenazar de muerte a un patrono, ha sido detenido Germán Moros Montou.

Los ebanistas son el único gremio que está actualmente en huelga. Hay división entre ellos; pero un grupo de levantiscos trata a todo trance de mantener la huelga hasta que los patronos acepten las bases que ellos quieren imponer. Los patronos están de acuerdo para sostenerse en la misma actitud y llegarán a todo antes de ceder.

Otra detención. También ha sido detenido un sujeto llamado Manuel Rotellar, panadero de oficio, por repartir hojas antimilitaristas.

Huelga de zapateros. En Brea se han declarado en huelga 400

obreros zapateros porque los patronos les han rebajado el precio de la mano de obra alegando que no pueden pagar los jornales actuales por la baja de precio del calzado.

Otro plante. Ayer ocurrió un plante de 50 albañiles en una fábrica industrial. De los 50 han entrado esta mañana 12. Se cree que volverán los restantes.

La asistencia facultativa en Castiliscar : : : : :
Ha llegado una Comisión de Castiliscar para arreglar con el gobernador y el Colegio Médico el problema de la asistencia facultativa a aquel vecindario, que dió lugar a un motín.

Robo de 30.000 pesetas. Varios sujetos asaltaron la casa de un vecino de Mezalocha, llevándose 30.000 pesetas. El presidente de la Diputación : : : : :

Después de algunas conferencias con el gobernador, parece que esta tarde acudirán en número suficiente a la Diputación los diputados de los diversos grupos políticos para elegir presidente.

Será elegido D. Julio López Gil, liberal.

EN BILBAO

Novillero detenido. — Los empleados. — Las tabernas : : : : :

Bilbao, 6.—Entre las detenciones que viene efectuando la Policía a consecuencia de la explosión de la bomba figura la del conocido novillero Joselito Martín.

Se efectuó un registro en su domicilio y no se le encontró objeto ni papel sospechoso. Los periodistas, al hablar de esta detención con el gobernador, intercedieron por la libertad del torero, que es un hombre pacífico y ha debido ser objeto de una venganza.

El gobernador ha accedido a concederle la libertad provisional.

El suceso está siendo muy comentado. El Juzgado que entiende en los atentados ha decretado la prisión del director del semanario sindicalista «Solidaridad Obrera», Leoncio Larduce, el cual ha desaparecido.

En la Diputación, más de 50 empleados, cuya supresión se propone en el presupuesto que se va a discutir, promovieron esta mañana una ruidosa protesta.

El presidente de la Corporación obligó a los forales a que los expulsaran violentamente a la calle.

El alcalde ha dispuesto que, a partir del próximo, todos los domingos se cierren todos los establecimientos que expenden bebidas alcohólicas, sin excepción, en vista de que dichos días se desarrollan muchos delitos de sangre a causa de embriaguez.

EN MALAGA

Sindicalista peligroso. Dos centros clausurados : : : : :

Málaga, 6.—En virtud de una denuncia presentada por el dueño de un taller de ebanistería contra el peligroso sindicalista Paulino Díez, que se presentó en los talleres pretendiendo cobrar cuotas, dicho individuo fué detenido, y se asegura que esta madrugada salió para Burgos en conducción ordinaria.

La Policía se ha presentado en el Centro especial que los sindicalistas tienen en la calle de Núñez Gómez y clausuró las Secretarías de la Federación local del Sindicato de la Alimentación, del de metalúrgicos, piel, madera, Artes Gráficas, construcción, alpagateros, vidrieros y otros.

EN SEVILLA

El maestro de Dos Hermanas : : : : :

Sevilla, 6.—Ante el Juzgado de la Magdalena ha declarado el maestro de la escuela de Dos Hermanas, D. Rogelio Fajardo, contra quien se han hecho determinados cargos con motivo de la huelga de acituneros.

Después de declarar que no habla hecho gestiones para solucionar el conflicto y menos aún que hubiese exigido 25.000 pesetas al almacenista D. Ricardo Barea, fué puesto en libertad.

Los peritos han hecho un informe de los

destruozos que la bomba causó en la casa del almacenista.

Los corchotapneros. Ha quedado resuelta la huelga de corchotapneros, entrando ya al trabajo todos los obreros.

EN VALENCIA

Una bomba en la línea férrea

Valencia, 6.—Ha estallado una bomba en el barranco Carraixet, en la línea férrea del Central de Aragón.

Causó grandes desperfectos en la línea e interrumpió la circulación de trenes.

Se supone que la bomba ha sido colocada por los huelguistas, que hace unos días publicaron una hoja amenazadora.

El gobernador ha dado un plazo de veinticuatro horas para que reanuden el trabajo.

Los menores en los Sindicatos

Valencia, 6.—El gobernador civil ha confirmado a los representantes de la Prensa la noticia de su próximo viaje a Madrid para consultar con el Gobierno la conveniencia de extender las restricciones de las leyes civiles a los menores de edad que pertenecían a los Sindicatos, con el fin de acabar con la anomalía de que éstos, por el sólo hecho de estar asociados, gocen de derechos que por leyes diversas les son negados.

Refiriéndose a la explosión de un artefacto, ocurrida esta madrugada en las inmediaciones del barranco de Carraixet, quitó importancia al suceso, que no cree esté relacionado con la acción terrorista, la que desde hace meses está completamente dominada.

Insistió en su decisión de actuar energicamente sobre los huelguistas de los talleres de reparaciones de la Compañía del Central de Aragón, proponiéndose proceder muy especialmente contra los elementos perturbadores, que, para evitar que la mayoría de los obreros vuelvan al trabajo, como es su deseo, ejercen todo género de coacciones sobre los mismos.

«Tal vez—terminó diciendo el gobernador—sea una de las primeras medidas que se adopten el alejamiento de la ciudad de dichos elementos perturbadores.»

LAS SUBSISTENCIAS

Trigo argentino.—El precio de la carne : : : : :

Valencia, 6.—Se ha reunido la Junta de Subsistencias para cambiar impresiones respecto a la adjudicación de 2.800 toneladas de trigo argentino que está descargando el vapor *Abadís*, cedidas por el Gobierno a 60 pesetas los cien kilos, más la parte proporcional del importe de los derechos devengados por el barco durante la descarga.

Como los fabricantes de harinas se han reservado el derecho a aceptar la adjudicación, para el caso de que la rehacen, la Junta ha adoptado las oportunas medidas para la incautación de los molinos y fábricas.

El alcalde ha negado al gremio de carnes la autorización que tenía solicitada para aumentar el precio.

Dichos industriales entregaron al alcalde una Memoria razonando el aumento.

EN CUATRO LINEAS

Santander.—En una tejera se le rompió el freno a un camión, matando al obrero Abelardo Hernandez e hiriendo gravemente a un capataz.

Toledo.—La Diputación provincial ha concedido aumentos de 30 por 100 a los empleados de sueldos menores de 3.000 pesetas, y 20 por 100 a los restantes.

Santander.—Seis décimos del gordo del último sorteo fueron repartidos en el pueblo de Quedera por el rico propietario D. Manuel Fernández, que se reservó otros dos.

Sevilla.—En la plaza del Salvador, al hacer

una zanja, se encontraron huesos humanos; se cree proceden de antiguos enterramientos en la próxima iglesia del Salvador.

ANDALUCIA

Telegramas de pésame

Cádiz.—El alcalde, la Cámara de Comercio, la Asociación Patronal y otras entidades han enviado telegramas de pésame al marqués de Comillas, en nombre de la ciudad.

El general Barrera a Madrid

Cádiz.—Precedente de Larache ha llegado el general Barrera con su ayudante, marchando a Sevilla, donde tomará el rápido para Madrid.

Huelguista agredido

Huelva.—Al intentar entrar en las oficinas que tiene en Huelva la Compañía de Rotinto un empleado huelguista apellidado Toscano, acorósele un individuo desconocido, agrediendo.

El gobernador ha ordenado la detención de otro empleado huelguista, creyendo que sea el inductor de esta agresión.

Otro superviviente

Cádiz, 6.—Uno de los marineros del *Santa Isabel*, llamado Balbino Figueira, a quien se creía ahogado, ha telegrafiado a su familia, que reside en Chozas, comunicándole que se encuentra sano y salvo.

Hoy son esperados varios supervivientes del naufragio del mencionado transatlántico.

El Sr. Rodríguez de la Borbolla, mejorado : : :

Sevilla, 6.—Se acentúa la mejoría del ex ministro Sr. Rodríguez de la Borbolla.

Parece que el enfermo está ya fuera de peligro.

En el domicilio del Sr. Borbolla se reciben a diario centenares de cartas y telegramas interesándose por su salud.

NUESTROS VIAJES

Un mes en La Costa Azul e Italia

Con asistencia a las Fiestas del Carnaval en Niza

ITINERARIO:

Cerbere. La Costa Azul. Niza y Monte Carlo. Génova. Pisa. Roma. Nápoles. Isla de Capri. Sorrento. Pompeya. El Vesubio. Florencia. Bolonia. Venecia. Milán. Génova. Marsella. Port-Bou.

SALIDA: el 5 de febrero
REGRESO: el 7 de marzo

PRECIO DEL BILLETE

Transporte en primera clase. Hospedaje en los mejores hoteles. Excursiones. Visitas. Propinas. Servicios de uno de nuestros guías-intérpretes, etc., etc.

2.000 pesetas

Para programa detallado, informes e inscripciones dirigirse: Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

AVISOS UTILES

APROVECHAOS DE LA EXPERIENCIA DE UNA JOVEN ESPOSA

Enfermedades y sufrimientos curados por el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham

Plainwell Michigan.—«Tenía fuertes dolores de espalda y de cabeza que apenas podía tenerme en pie y mi embarazo fué de los más dolorosos. Podía hacer muy poco trabajo, pues a cada momento me veía obligada a sentarme, tomé las medicinas que me recetó mi Doctor, sin que por ello disminuyeran mis dolores, mi madre me recomendó tomar el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham, ya desde el primer frasco noté una mejoría hasta que pronto desaparecieron todas aquellas molestias y dolores que hacían imposible mi vida, hoy tengo un niño de ocho meses que es el retrato de la salud. También he notado que el Compuesto Vegetal ha regularizado completamente mis periodos. Desde entonces no dejo de recomendar a mis amigas que sufren esta medicina maravillosa.»—Sra. LILLIE DUGLAS, 518 Plainwell Street, Plainwell Michigan, E. U. A.

Las mujeres jóvenes que sufren como sufrió la Sra. Douglas no deben titubear un momento para tomar esta medicina compuesta únicamente de hierbas y raíces medicinales y que se llama

Compuesto vegetal Lydia E. Pinkham

Los varios y convincentes testimonios que constantemente publicamos en los periódicos, tendria que ser una prueba suficiente para que las mujeres que sufren las dolorosas enfermedades propias de su sexo, se convenciesen que hay un remedio para sus males y que éste es el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham. Una prueba les convencerá y pondrá en evidencia que este gran remedio ha curado muchísimas más mujeres que cualquier otra medicina similar. Si tiene Ud. alguna duda sobre la forma de emplear nuestro remedio, escriba al consultorio de la Casa Lydia E. Pinkham Medicine Co., Lynn, Mass., E. U. A., y recibirá contestación adecuada, libre de gastos. La correspondencia que se recibe en nuestro Consultorio es puramente confidencial y sólo es leída y contestada por mujeres expertas. De venta en todas las farmacias

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 22.

ARAGON

Doble crimen

Teruel, 6.—En Olette ha sido muerta Margarita Navarro y herida su abuela, por un hombre enmascarado que logró huir.

Se supone que el criminal es un pariente de la interceptada que llegó de Barcelona el día antes y que era licenciado de presidio.

MURCIA

El escrutinio de Yecla

Murcia.—Se ha terminado el escrutinio de las actas de la elección de diputados por Yecla. Los resultados definitivos son los siguientes: D. Vicente Llovera Codorniu, circunscrito, 5.592 votos, y D. Federico González, adicto, 3.580 votos.

(7) Follón de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

104

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

réis reflexionar, hacerlo. No os quiero poseer por sorpresa, sino por vuestra voluntad. Si aceptáis la mano leal que os tiendo, recordad que quiero ser para vos un padre, a la vez que un marido. Un padre indulgente y cariñoso y un marido solícito y lleno de interés por vuestra dicha. De todos modos, cualquiera que sea vuestra resolución, estad tranquila respecto a vuestro porvenir, y os ruego veáis en mí, querida Gabriela, al mejor y al más fiel de vuestros amigos.

La joven sonrió de la manera que deben hacerlo los ángeles, y cogiendo una mano del conde, le dijo:

—Mi general, ¿queréis aguardar mi contestación hasta mañana? No es mucho, pues deseo reflexionar algunas horas. Mañana os enviaré mi contestación. Ahora

mismo os la podría dar; pero estoy tan impresionada por vuestro ofrecimiento, que mi consentimiento no sería libre. Así, pues, hasta mañana.

Pasada la noche, y después de un combate en que su juventud se sublevaba contra aquella desproporcionada unión, escribió un billete, que hizo llevar al general.

El billete contenía estas solas palabras: «Señor conde: Acepto, con reconocimiento. Vuestra, Gabriela.»

IV

Algunos días después se celebró el matrimonio, sin ostentación alguna, a causa del reciente luto de la señorita Desgranges.

No obstante, la ceremonia religiosa se vió muy concurrida, y a pesar de la impresión que siempre han tenido los nupciales de reirse de los matrimonios en que uno de los consortes triplica la edad al otro, ni uno sólo mezcló con sus bromas los comentarios de otro género que se hacían de esta ceremonia.

El general de Branville gozaba del aprecio general y fué muy felicitado por haber tomado bajo su protección a la hermosa huérfana.

La gente joven y todos los que conocían a Gabriela decían que el general estaba más que recompensado por su acción, pues Gabriela era, sin duda de ningún género, la criatura más hermosa de la ciudad.

El general, digno, erguido, marcial, sin fanfarronería, rodeado de sus amigos lea-

les y de sus apuestos oficiales, era el blanco de todas las miradas.

Aparentaba la que era. Nada más.

Su bondadoso y noble rostro expresaba un afectuoso respeto hacia su protegida, y más bien parecía que tomaba a la señorita Desgranges bajo su tutela que no por esposa.

Las antiguas amigas de Gabriela criticaban su matrimonio, por más que todas ellas se hubieran considerado muy halagadas si el general las hubiera escogido por compañeras.

La mirada penetrante y digna del conde de Branville parecía decirles claramente:

—Vosotras habéis humillado a esta pobre niña, la habéis abrumado con vuestros desdenes y vuestros hipócritas ofrecimientos. Ya no tiene necesidad de vosotras. Yo la protejo. Cuando uno se llama el conde de Branville, y es además general de división y propietario de cuatro a cinco mil hectáreas de tierra, sin contar Traignac y sus bosques, se puede reír de las murmuraciones y marchar siempre con la cabeza erguida.

Durante la ceremonia, y a dos pasos de la desposada, se encontraba un joven capitán de Estado Mayor, inmóvil; no se atrevía a fijar sus miradas en la condesa, mientras que con sus brazos cruzados sobre el pecho trataba de contener los agitados latidos de su corazón y las sacudidas de su pecho, semejantes a las de un volcán en erupción.

Nuestros lectores le habrán reconocido.

Era Roberto.

Había llegado la noche anterior, y tenía necesidad de toda su energía para que las penas que le devoraban no hicieran huella en su rostro.

Después de un opipar almuerzo, en el que Sulpicio, el cocinero del general, se excedió, y al que asistieron los íntimos de la casa, los recién casados, acompañados de Roberto, salieron para París.

Durante el viaje, el desgraciado joven hizo esfuerzos sobrehumanos para aparentar una alegría que estaba muy lejos de sentir.

El general contemplaba con bondad aquellos dos seres que reunían en sí todo el cariño de su vida, y de los cuales había aceptado la tutela. Decíase que había realizado su dicha y se creía seguro de haberla completado.

Gabriela, turbada por la mirada de Roberto, con quien no había cambiado una sola palabra, iba callada y con los ojos bajos.

Era el mes de octubre. Los prados verdes, llenos de búeys y otros animales de labranza; los campos, ya despojados de sus cosechas; las viñas, convertidas en sarmientos y conservando alguna que otra hoja coloreada por los últimos rayos del sol camuflar; los bosques, todo desfilaba a los ojos de los viajeros, como los soldados en una revista delante del jefe que les inspecciona.

Después todo quedó envuelto en la semioscuridad de la noche, y el tren especial que conducía a nuestros viajeros llegó a París a las diez de la noche.

Un tándó blasonado, tirado por dos

magníficos caballos ingleses, a los que no hubiera encontrado una falta el más delicado «sportsman», condujo al general, su mujer y Roberto.

Al llegar al hotel dijo el conde a su ahijado:

—Mi querido Roberto: quiero reservarte el placer de enseñar tú mismo a Gabriela tus trabajos. Ha sido él—añadió dirigiéndose a su mujer—el encargado de preparar nuestras habitaciones. El mozo tiene práctica y espera que sus trabajos sean de vuestro agrado.

El capitán sonrió tristemente y acompañó a la condesa a su cuarto.

Las paredes estaban cubiertas con tapices de Gobelinos, rodeados de un marco negro con filetes dorados.

Un solo retrato, el de la madre del conde, de dulce y melancólico rostro, y de expresión apasionadamente amorosa, hacía juego con la suntuosidad de la estancia.

Los colores de las tapicerías, artísticamente combinados, daban un aspecto encantador a aquellas habitaciones.

Los muebles eran muy valiosos y de gran mérito.

Más que un tocador era un santuario. Hubiérase dicho que el autor de aquellos trabajos quería recordar a la recién casada que era la mujer legítima del conde y no su querida.

En aquel centro de un mundo de severos recuerdos, debía vivir Gabriela, y cuando entró en la habitación, su aspecto le pareció en armonía con sus pensamientos, pues se volvió hacia Roberto, dir-

INFORMACIONES DE MADRID

DEL MOMENTO

EL PRECIO DEL CALZADO

Un colega de Barcelona que dedica preferente atención a los asuntos mercantiles e industriales publica el suelto que vamos a reproducir seguidamente por su indudable importancia:

«La Comisión económica creada por el Gobierno belga para estudiar la crisis industrial y emitir el dictamen sobre la misma, ha publicado dos comunicados oficiales, referentes a la industria y comercio de cueros y calzado.

En el primero de dichos documentos hace observar la Comisión que el precio del calzado, al detalle, no guarda actualmente relación alguna con los precios de los materiales empleados en la fabricación del mismo; y sugiere la conveniencia de aplicar penalidades severas a los empeñados en obtener beneficios usurarios.

El segundo comunicado contiene una invitación a los fabricantes de calzado a vender directamente sus artículos al público; y aconsejando al Gobierno que obligue, por lo menos, a los fabricantes a imprimir en la suela del calzado el precio de venta a los detallistas, para evitar los abusos de estos últimos, que son los que en mayor proporción encarecen el artículo, según el informe de la Comisión belga.

Refiriéndose, por lo que respecta a España, a la resistencia de gran parte del comercio minorista a bajar los precios, dice un periódico:

«Aun teniendo el don de hacerse cargo, es difícil explicarse esta tenaz resistencia a la baja, a una baja moderada y escalonada que salve a los vendedores sin sacrificar, como ahora se sacrifica, a los compradores, los consumidores.»

Tal como se lleva este cambio de decoración económica, andamos en camino de una catástrofe mercantil que podría, con prudencia y magnanimidad por parte de todos los elementos interesados, evitarse casi por completo.

¿Para cuándo, sino para ocasiones como ésta, sirven los organismos económicos y los altos directores del mundo mercantil y los estadistas verdad?»

Innecesario nos parece subrayar, con comentarios de nuestra parte, el suelto del colega barcelonés, que tan sobriamente puntualiza una cuestión que está pidiendo a voces remedios energéticos e inmediatos.

Mientras en la generalidad de los países se acentúa una tendencia a la baja de precios, aquí parece que hay propósito premeditado de mantener a todo trance los altos precios con la mira puesta en que subsista un agio intolerable.

En cuanto al calzado, sabido es que hay pocos artículos en que la codicia se haya desatado tan desmesuradamente.

No ha actuado el Poder público como debiera en ese orden.

Pero todavía es tiempo. Precisamente ahora, cuando los precios de las primeras materias descienden en todas partes, es cuando deben ser metidos decididamente en cintura quienes no se quieren enterar de que ya no hay razón para que sus codicias sigan tan desenfrenadas.

Noticias de sociedad

DÍA «DE DIAS»

El día 10, festividad de San Gonzalo, celebrarán su fiesta onomástica el Infante don Gonzalo, hijo de Sus Majestades.

Duque de la Torre.
Marqueses de Mirabel, Grifón, Guad el Jellú, Mirasol y Gándara.

Condes de Casa Solá, Alba de Veltes, Marcureses, Gondomar, Casa Segovia y Peña Castillo.

Señores González Nardá, Rubianes, Mora y Riera, Bilbao, Figueroa y O'Neill, Morales de Setién, Pérez del Pulgar, Sanz y Magallón, Ozones, Rivera, Beraza, Sánchez, Piñana, Merás, Ortiz, López Dóriga, Ramírez Dampierre, Creus Vaillant, González Terán, Tuason, Losada, Llorens y Tordesillas, Ojeda y Brooke, Maldonado y Linán, Valero y Martín, Cánovas del Castillo y Tejada, La Torre Trasierra, Chávarri e Iranzo, Pardo Otero y padre Herrón.

BODAS

En la iglesia de San Fermín se ha efectuado el enlace matrimonial de la Srta. Mercedes de Arcos y Caballero, hija única de los marqueses de Somosancho, con D. Gonzalo de Creus Vaillant.

Los contrayentes fueron apadrinados por la madre de la desposada y el padre del contrayente.

Bendijo la unión el obispo de esta diócesis, Sr. Melo, quien pronunció una conmovedora plática.

Firmaron el acta matrimonial, por ella, el duque del Infantado; los marqueses de Jura Real y de Castelar y D. Francisco Javier Hurtado de Amézaga y Zavala, y por él, D. Carlos Creus Vaillant, los condes de Valmaseda y de Salmas, D. José María de Semprún Pombo y D. Jaime Arcos.

Entre los muchos asistentes a la ceremonia se encontraban las duquesas de la Victoria y de Parcent.

Marquesa viuda de Somosancho, Santa Cruz,

Jura Real, Mariño, Valdeiglesias, Laula, San Adrián, Bolarque, Bellvis de las Navas, Castelar, Urquijo, Argüeso, Monteagudo, Laguarda, Haro, Cayo del Rey, viuda del Baztán, Villatoya y Ahumada.

Condesas viudas de Niebla, Serrallo, Adanero, Castilleja de Guzmán, Casa Valencia, Albiz, Villapaterna, Torre Arias y San Martín de Hoyos.

Señoras y señoritas de Morenos Arteaga, Patiño y Fernández Durán, Covarrubias, Castillo y Caballero, Rodríguez de Rivas y de la Gándara, Escobar y Kirpatrick, Alós, Ibarreta, Fernández de Córdoba, Sanz y Magallón, Alonso Martínez, Martos (D. Jacinto), Arcos, Muguero (Magdalena), Santos Suárez, Landeche, Núñez de Prado, Castellanos y Mendeivielle, Barrenechea, Méndez Vago, Martínez Campos, San Miguel y Polo de Remolá.

Los recién casados, a quienes deseamos eterna luna de miel, han salido para la posesión Casablanca, que en los alrededores de esta corte posee el Sr. Creus.

—En la iglesia de Nuestra Señora de la Almudena se ha celebrado el enlace de la Srta. Francisca Reyes Becerra con D. Federico Reina Moñina.

La unión fue apadrinada por el padre de la desposada y la hermana del novio.

A causa del luto del novio, la ceremonia se celebró en la mayor intimidad.

Reciba nuestra enhorabuena el nuevo matrimonio.

—El día 10 del corriente se celebrará en la iglesia de la Concepción, y a las cuatro y media de la tarde, la boda de la Srta. Margarita San Gil y Coronel con el capitán de Artillería D. José Martín-Montalvo y Guirra.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la Srta. Carmen Poggio, hija del director general de Primera enseñanza, D. Pedro, para el ingeniero de Minas D. Carlos Franco.

La boda se celebrará en la próxima primavera.

ENFERMOS

D. Luis Fabra, hijo del marqués de Alélla, se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha aquejado.

—También está muy mejorado el marqués de Camarines.

—Ya ha salido a la calle, restablecida de su alumbramiento, la marquesa de Bondad Real.

—Se encuentra mejorada de su dolencia la marquesa viuda de Casa Arnao.

ANIVERSARIOS

Mañana viernes se cumple el segundo aniversario del fallecimiento de la Srta. María Margarita Barcoena y Saracho.

La misa que se celebre mañana, a las nueve, en la parroquia de San Sebastián de esta corte; y a las once, con S. D. M. de manifiesto, en El Salvador y San Luis Gonzaga (Los Luises); el manifiesto en las Religiosas Reparadoras y el jubileo de las Cuarenta Horas, y todas las misas que se celebren mañana también en la iglesia de María Auxiliadora y en la iglesia de Jesús (Padres Capuchinos) serán aplicados en sufragio de su alma.

—El día 8 se cumplirá el primer aniversario del fallecimiento del doctor D. Luciano Barajas y Gallego.

En sufragio de su alma se dirán misas estos días en varios templos de la corte.

VIAJES

Han salido: para La Mezquitilla, los duques de Medinaeli; para Egipto, los duques de Alba, marqueses de San Vicente del Barco; para los Estados Unidos, D. Joaquín Richard, después de haber pasado una temporada en esta corte con sus hermanos, y para Ronda, los marqueses de Villadarias.

ARBOL DE NOEL

María Cristina y Leticia Borbón han invitado a sus amiguitos a merendar y quitar de un pino todos los juguetes que su mamá, la duquesa de Dúrcal, había colocado.

Entre los muchos niños que allí estuvieron se encontraban Conchita Llovera, Isabelita Balboa, Tedy y Toni Laiglesia, Marieta Sierrabell y su hermano, un hijo de los marqueses de la Vega de Ren, María Dolores Barón y Osorio de Moscoso, primogénita de los duques de Maqueda; José Miguel Gómez Acebo, dos hijos de los condes de Albiz, las niñas y los chicos de Cruzat, nieto de la marquesa de Feria, Aulencia, Villares, Gómez Acebo y Dorado.

La fiesta resultó animadísima, disfrutando mayores y pequeños.

CANASTILLA DE BODA

En casa de los marqueses de Castelar han estado expuestos los regalos de boda recibidos por su hija María Patiño y Fernández Durán, que contraerá matrimonio el próximo día 10 con el capitán de Artillería don Pedro Castejón y Chacón, hijo de los condes de Aybar.

El Sr. Castejón ha regalado a su prometida una magnífica diadema de platino y brillantes, una pulsera de platino con zafiros y brillantes, una mantilla de Chantilly, un manto de Manila y un abanico antiguos; el vestido de desposada, de «charmeuse», con manto brochado, dos trajes, uno de ellos de noche.

La señorita de Patiño regala a su novio una sortija de zafiros y brillantes, gemelos de oro con perlas y brillantes y dos grandes perlas para la pechera.

Los marqueses del Castelar han depositado en la canastilla de su hija un magnífico «sautoir» de perlas, con broche granate, y unos soberbios pendientes de grandes perlas y brillantes; cinco trajes de tarde, tres de noche, entre los cuales se destaca uno de terciopelo rosa; tres abrigos de pieles, una piel de mara, otra de «skung» y un manguito de esta última piel.

D. Pedro Castejón regala a la marquesa del Castelar dos bandejas de plata repujada; al marqués, alfiler de corbata de zafiros, y a sus futuros hermanos los siguientes:

Doña María, imperdible, en forma de látigo, con herraduras de zafiros y brillantes; doña Antonia, pulsera con zafiros; doña Mercedes, «barrette» de oro y perlas; doña Dolores, medalla de oro y perlas; doña Rosario,

imperdible de oro y zafiros; D. Alfonso y D. Andrés, petacas de plata y piedras; don Francisco, gemelos de oro; D. Joaquín, alfiler de corbata, y D. Ventura, reloj de oro.

Los hermanos de la novia regalan a don Pedro Castejón una valiosa mesa de madera antigua, y a la señorita de Patiño, un broche de zafiros y brillantes.

Los hermanos del novio regalan a éste una lámpara antigua, y a su futura hermana un crucifijo y dos «apliques» de bronce.

Los marqueses del Castelar regalan a su futuro hijo político una escopeta de caza, y los condes de Aybar, a la señorita de Patiño, un «pendentif» de brillantes y perlas y varios encajes antiguos.

La señorita del Castelar regala a la condesa de Aybar una sortija de zafiros y brillantes; al conde de Aybar, gemelos de brillantes, y a sus futuros hermanos lo siguiente: a D. Joaquín, petaca de plata; D. Miguel, gemelos de oro con esmalte y zafiro; D. Manuel, reloj de oro; doña Cristina y doña María, sortijas de zafiros y brillantes, y doña María Teresa, imperdible de zafiros.

Condesa viuda de los Villares, pulsera de rubies y brillantes; condes de Sástago, sortija de brillantes y perlas; marqués de Perales, tocador de plata; marqueses de San Vicente, candelabros de plata; condesa viuda de los Vélez, pulsera de zafiros y brillantes; D. Pedro Fernández Durán, sortija de zafiros y brillantes; condesa viuda de Adanero, «barrette» de rubies y brillantes; D. Froilán Méndez de Vigo y señora, sortija de zafiros y brillantes.

Marqueses de Jura Real, sortija; señoritas de García Loygorri, «barrette» de zafiros; D. Diego Patiño y señora, «barrette» de zafiros y brillantes y piel de «renard» gris; hijos de los condes de Sástago, araña de cristal y bronce; conde de los Villares, sillón fraileiro antiguo; D. Francisco Patiño y señora, saco de viaje; señores de Zapiola, frasco de porcelana china y plata; condes de Adanero, jarra de «vermeil»; condes de Revillagigedo, cómoda con incrustaciones de bronce; marqueses de Cambil, fruteros de «vermeil»; duques de Bailén, estuche completo con cubiertos de plata; condes de Villamarciel, jarra de plata; D. Joaquín Patiño y señora, fruteros de plata, y D. Joaquín Castejón, maleta de viaje.

Los criados de la casa regalan a la señorita de Patiño un suntuoso tocador de plata, dulcera y mantiguera de plata y un juego de café de porcelana.

En los ministerios

GRACIA Y JUSTICIA

TITULO DEL REINO.—Se ha mandado expedir real carta de sucesión en el título de marqués de Casa Peñalver, a favor de D. José Romero y de Armenteros, por cesión de su madre, doña María Josefa de Armenteros y de Peñalver, marquesa de Cárdenas de Montehermoso.

NOMBRAMIENTO ACERTADO.—Ha sido nombrado secretario del Banco de Crédito Industrial el culto oficial letrado de la Subsecretaría de este ministerio y profesor de la Universidad Central, D. Vicente Traver y Gómez.

Información militar

Recompensa a un jefe

El ilustrado jefe de Estado Mayor D. Juan López Sola, autor de muchos trabajos de reconocido mérito, ha sido objeto de una nueva recompensa.

Por sus trabajos geográficos, históricos y cartográficos, le ha sido concedida recientemente por el ministerio de Instrucción pública la encomienda de la Orden civil de Alfonso XII.

Son ya varias las recompensas que tiene concedidas por su laboriosidad, y con motivo de la que últimamente le ha sido otorgada está siendo objeto de muchas y merecidas felicitaciones.

P. A. L.

BENEFICIO DE CARMEN MORAGAS

«La danza de la cautiva»

Carmen Ruiz Moragas, la bella primera actriz de la compañía del Español, celebró anoche su beneficio. Eligió una obra nueva: *La danza de la cautiva*. Sus autores, D. Eduardo Marquina y D. Alejandro Mac-Kinlay, la califican de poema dramático en tres estancias. De Marquina, todos sabemos que es un gran poeta. De D. Alejandro Mac-Kinlay no teníamos hasta ayer referencia literaria de ninguna especie. Es, pues, un hombre nuevo, no sólo en las luchas del teatro, sino también en la república de las letras. Referíase de él, durante los entreactos, que, aunque hijo de extranjeros, es natural de Málaga; que posee o ha poseído una gran fortuna y que ha sabido emplearla para disfrutar de la existencia lo mejor posible. Si la referencia es exacta, convendrán conmigo los lectores en que el Sr. Mac-Kinlay resulta doblemente admirable por su fortuna y por haber sabido gozar de ella. Pero esto es cosa que cae dentro de la esfera privada y nos interesa sólo a medias, en cuanto es el único antecedente personal que hemos logrado reunir del nuevo autor dramático. Esto aparte, los momentos en que el Sr. Mac-Kinlay permaneció en escena, de la mano de los intérpretes de la obra, al finalizar los dos actos últimos, nos demostraron que posee una gran soltura de movimientos, un aplomo poco común en quienes se lanzan a estas lides. Daba la sensación de haberse pasado lo más y mejor de su existencia entrenando obras y saliendo a recoger los aplausos del público. ¿Es tan admirable el Sr. Mac-Kinlay por *La danza de la cautiva* como por su fortuna, su sabiduría en disfrutar de ella y el desembarazo con que en la escena se desenvuelve? Contestar a esta pregunta sería muy difícil. La obra no es exclusivamente del Sr. Mac-Kinlay. En ella ha puesto también sus manos, como ya dicho, D. Eduardo Marquina, dramaturgo experto y poeta de fama. ¿Quién es capaz de saber la parte que en la concepción y en el desarrollo del poema ha puesto cada uno de los colaboradores? Habrá que esperar a que el señor Mac-Kinlay se nos presente con una obra propia, exclusiva, para juzgarle debidamente.

Mientras tanto, *La danza de la cautiva* sólo puede ser considerada con separación de los nombres de quienes han concurrido a su concepción. A lo sumo, podríamos consagrarlo a señalar qué es lo que sabe a la mano de Marquina. Y ello se descubre pronto en algunos fragmentos reveladores de la misma musa y de la misma mano firme que campearon en *Las hijas del Cid* y *En Flandes se ha puesto el sol*. No es *La danza de la cautiva* ni una reconstrucción histórica ni siquiera una evocación de hechos pretéritos. Es pura y simplemente una fantasía morisca, en que la imaginación ha podido explayarse a sus anchas. Remontase la acción a los días en que los musulmanes estaban a punto de perder Granada. Una castellana bellísima ha sido hecha cautiva en Alcalá la Real. Omar se enamora locamente de la castellana, que, aferrándose a su fe y antes de renegar de ésta y de su raza, aun sintiendo por Omar un principio de amor, preferirá la muerte. Un episodio contribuye a realzar los tonos patéticos del poema. Sancho, cautivo cristiano que vio también deslizarse su mocedad en Alcalá la Real, pone sus ojos pecadores en Isabel. No volverá a mirarla. Un servidor de Omar le saltará los ojos. El martirio horroriza a la castellana, que acelera su fin trágico en una orgía en que los musulmanes han tenido la doble crueldad de hacer cantar al cautivo ciego y oficial de bayadera a la gentil castellana. Son tres actos brevísimos en que la magia de la versificación invita a olvidarse de la obra dramática, por demás inconsistente. Distinguiéronse en la interpretación Ricardo Calvo, magnífico Omar, y Carmen Moragas, infinitamente más magnífica Isabel. En la escena de la orgía no hizo la beneficiada muchas maravillas coreográficas—¡falta de costumbre!—; pero su figura escultural produjo todo el efecto que era de presumir. El público, verdaderamente benevolente, aplaudió la

Real Cinema y Príncipe Alfonso

Mañana viernes, tarde y noche

ESTRENO YO ACUSO... ESTRENO

La obra cumbre de la cinematografía.—Emocionantes escenas de la guerra europea

YO ACUSO...

es una película sin trucos.—Dos operadores murieron en el campo de batalla mientras impresionaban escenas para

YO ACUSO... PELICULA QUE VERA TODO MADRID

Mañana viernes.—ESTRENO.—Mañana viernes

La película genial titulada

YO ACUSO...

(Exclusiva de la empresa Sagarra)

(Exclusiva de la empresa Sagarra)

obra largamente. No salió con el Sr. Mac-Kimley Eduardo Marquina por hallarse ausente de Madrid. Para la beneficiada hubo muchos obsequios y demostraciones de cariño.

R. AZNAR NAVARRO

EN EL ATENEO

Conferencia de Martínez Cuitiño

D. Vicente Martínez Cuitiño, dramaturgo argentino y director artístico de la compañía de Camila Quiroga, que en breve hará su presentación en el teatro de la Princesa, dió anoche en el Ateneo de Madrid una conferencia sobre el origen, desenvolvimiento y estado actual del teatro argentino, o mejor del teatro sudamericano.

Hizo el disertante un estudio muy detenido del tema, fijándose principalmente en lo que significa en el teatro argentino la familia Podestá, acróbatas primero, actores después; en lo que supone la figura de Juan Moreira, héroe popular trasladado del circo a la escena; en los rumbos nuevos que supo dar al teatro criollo el malogrado dramaturgo Florencio Sánchez, y en la labor de los que han seguido las huellas de quien comenzó tan felizmente su carrera dramática con 'M'hijo el doctor'.

Estudió asimismo todas las influencias del teatro extranjero—español, francés e italiano principalmente—en el argentino, y la significación en éste de actores y actrices actuales de tanto relieve como Florencio Parravicini y Camila Quiroga.

Hizo los mayores esfuerzos para demostrar la existencia del teatro nacional argentino, mencionando gran parte de los que ahora cultivan, con más o menos personalidad, la literatura dramática en su país, e hizo historia del nacimiento de la Sociedad de Autores argentinos.

En cuanto a la campaña que se disponen a emprender en el teatro de la Princesa, se expresó el Sr. Martínez Cuitiño en términos de gran modestia.

Dijo que no se trata de exportar, porque exportar es competir, y ellos no vienen a competir con nadie. Vienen a que la antigua metrópoli, la patria madre, refrende los afanes que una de sus hijas más amorosas ha consagrado al ideal y a la belleza.

El conferenciante fué muy aplaudido.

INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Cordialidad hispanoamericana

La Junta de colaboraciones regionales reunida recientemente en el Instituto Nacional de Previsión bajo la presidencia del general Marvá para preparar el proyecto de reglamentación del seguro obligatorio de vejez e invalidez, acordó al final por aclamación ex-

presar un testimonio de viva simpatía a la República de Chile por el grandioso recibimiento hecho a la Misión española.

Como finalidad apropiada a los fines de este sector de la actividad española, al transmitir al señor ministro de Chile el expresado acuerdo, se ha solicitado una relación de ciudadanos chilenos establecidos en España y comprendidos en la bonificación a fin de abrirles libretas de retiro, con amplio concurso social, y aplicarles bonificaciones del Estado iguales a las de los ciudadanos españoles, según los términos expansivos de la ley orgánica de la Previsión popular, referentes a los naturales de las Repúblicas hispanoamericanas.

El ministro de Chile, mientras recibe los datos solicitados a los respectivos consulados, ha anticipado la satisfacción que producirá en dicha República esta efusiva y gallarda manifestación española de fraternidad.

IMPORTANTE

Los apartados de Correos

La Dirección general de Correos dispuso en reciente orden dada a todas las oficinas del ramo que solamente fuese entregada en los apartados particulares de Correos aquella correspondencia que llevase en el sobre o cubierta, además del nombre del destinatario, el número del apartado. La medida está inspirada en razones de conveniencia pública, porque en las grandes poblaciones resulta muy difícil la distribución de la correspondencia en las cajas de los apartados, y son frecuentes las equivocaciones por la omisión del número correspondiente en las direcciones.

Esta reforma es practicada en todos los países y está exigida por nuestro reglamento de Correos. Considera la Dirección general que ha llegado el momento de exigir el cumplimiento de esta prescripción no sólo para la mejor práctica del servicio, sino porque se propone ir con urgencia a la rebaja de tarifas de apartados, que son las más caras del mundo. No será posible llegar a la rebaja máxima sin la previa seguridad de que por grande que sea el aumento de suscriptores a los apartados, la distribución se ejecutará con la celeridad y garantía de éxito que desea la Administración pública.

Para que el comercio y todos los abonados de apartados hallen en el correo las ventajas de tan importante servicio, que no ha sido modificado y tiene los mismos carísimos precios que se señalaron al establecimiento en España, el conde de Colombl ha dispuesto que la orden para no entregar en apartado más correspondencia que la que lleve escrito el número del abonado no comience a regir hasta 1.º de abril próximo y que sea observada, por ahora, en todas las oficinas de más de 100.000 habitantes, que es donde las dificultades de distribución resultan mayores.

CASA REAL

Esta mañana se celebró en Palacio, con gran solemnidad, la Capilla pública correspondiente a la festividad de Reyes.

A las once salieron las Personas Reales de sus habitaciones, y precedidas de los gentileshombres, mayordomos, Grandes de España, damas y jefes de Palacio, de Alabarderos, etc., se dirigieron al templo. Su Majestad el Rey vestía el uniforme de capitán general de la Armada. La Soberana vestía una toilette color granate y brochado en oro, con un hermoso collar de perlas, y llevaba, como todas las damas, mantilla negra.

La Infanta doña Isabel llevaba vestido color lila y alhajas de brillantes, y la Infanta doña Luisa, vestido negro y brochado de plata y joyas de perlas y brillantes.

Asistieron al acto los Infantes D. Carlos, D. Alfonso y D. Raniero.

Formaba parte de la comitiva el jefe de la Casa militar, general Milans del Bosch.

Asistieron las duquesas de San Carlos, Vistahermosa, T'Serclaes, Unión de Cuba, Victoria, Albuquerque, Parcent, Dúrcal y Algete; marquesas de Rafal, Peñafior y Bondad Real; condesas de Alcubierre, Paredes de Nava, Peñaranda de Bracamonte y Torrejón, y los Grandes de España duques de T'Serclaes, Seo de Urgel, Medinaoqui, Aliaga, Villahermosa, Arión, Victoria, Zaragoza, Béjar, Vega, Valencia, Tetuán, Albuquerque, San Fernando, Medina-Sidonia, Medina de las Torres, Sanlúcar la Mayor y Aveyyro; marqueses de Peñafior, Santa Cruz, Rafal, Astorga, San Vicente, Guadalcázar, Romana, Quintanar y Urquijo; condes de Superunda, Heredia Spínola, viudo de Guadiana, Sallent, Sástago, Santa Engracia, Paredes de Nava, Campo Alange, Peñaranda de Bracamonte, Eril, Gilmes de Brabante, Vifazza y Floridablanca.

La banda de Alabarderos tocó, al ir la comitiva al templo, la marcha Bethenny, y al regreso, la Cornelius, de Mendelssohn.

Ofició un capellán de altar, y en el presbiterio se hallaban el arzobispo electo de Sevilla y los obispos de Sión y Sigüenza.

Durante la ceremonia religiosa la música de la Real Capilla tocó la misa en sol de Gounod, y en el ofertorio el tercer responso de los mártires, de Ledesma.

Después de alzar, el tenor del teatro Real, Sr. Kirchoff, cantó el Oh, salutaris!, de Giordani, y el Agnus Dei, de Mozart.

Hoy hubo en Palacio, con motivo de la Capilla pública, una afluencia de público tal, como no se recuerda en la Real Casa. Debido a esto se produjo un gran barullo, con las consiguientes escenas molestas y desagradables. La mayor parte del público, distinguido en su mayoría, que se presentó con invitación, tuvo que retirarse, sin poder entrar, lógicamente disgustado. Ello fué debido en buena parte a haberse repartido excesivo nú-

mero de invitaciones; pero además, por la costumbre de que todo portero, celador y demás gente de escaleras abajo, se considera con derecho a invitar, por su parte, a numerosos amigos y conocidos, que llenan las galerías a primera hora, y cuando llegan los invitados no pueden entrar, como hoy ha ocurrido.

Durante todo el tiempo que duró la Capilla, el público permaneció aglomerado delante de la puerta en enorme cantidad.

Han asistido al acto el bajá de Arcila, su secretario y un empleado moro de la Aduana de dicha población, acompañados de un capitán de Estado Mayor, que tuvieron que entrar por la puerta de Sus Majestades, por impedir al paso de las otras la aglomeración de público.

Cuatro sacerdotes extranjeros, invitados por el jefe de la Casa militar, no pudieron presenciar la ceremonia.

Un niño viajero

Avila, 6.—Del correo de Irún descendió un niño, de seis años de edad, que traía un pequeño fío de ropa, una cesta con restos de merienda y dos pesetas treinta céntimos, en metálico.

El pequeñuelo se presentó a la Policía, diciendo que se llamaba Sabino, que procedía de Bilbao, donde residen sus padres, y que venía a Avila en busca de su abuela, que se llama Josefa.

La Policía ha practicado activas indagaciones para encontrar a la abuela del niño; pero todas sus pesquisas han sido infructuosas.

El niño se halla en la Inspección de Policía, convenientemente asistido, e insiste en que viene en busca de su abuela.

Todo el vecindario está intrigado por conocer la causa de que el pequeño Sabino haya salido de su casa, autorizado por sus padres para hacer tan largo viaje.

EL GOBIERNO FRANCES

PRÓXIMA CRISIS

París.—En los círculos políticos se teme una próxima crisis del Gabinete. Se habla de reformas del Gobierno, que continuaría presidido por el Sr. Leygues. El Presidente del Consejo trataría en este caso de obtener la dimisión de algunos de sus colaboradores.

Por otra parte se prevé que M. Leygues presentará el lunes su dimisión al Sr. Millerand e indicará el nombre del Sr. Poincaré para presidir el próximo Gabinete. También indicará el nombre del Sr. Charles Dumont, ponente general de la Comisión del presupuesto.

La Prensa de esta mañana recoge estos rumores y declara de una manera general que si el Sr. Leygues consigue sostenerse, no será sino a costa de una gran reforma del actual Gabinete.

TOROS Y TOREROS

A restablecerse

Después de pasar unos días en Madrid con su familia, ha marchado al campo para continuar su restablecimiento, el inteligente crítico de La Vos y amigo nuestro, Corinto y Oro.

Afortunadamente la indisposición que padece es pasajera y continuará por consiguiente revistiendo—con agrado de sus muchos lectores—el año que viene, y muchos más, pues nuestro amigo acabará de restablecerse muy pronto, y gozará por consiguiente de muy buena salud, cosa que sinceramente deseamos.

También está bastante mejorado—según nos comunican—el diestro Rafael el Gallo, que hace poco sufrió una delicada operación.

El vapor 'Manuel Granero'

Don Juan Beauty, el empresario de la Plaza de Toros de La Linea, es un aficionado entusiasta y además admirador del nuevo fenómeno Manuel Granero. Hace poco tiempo, el Sr. Beauty adquirió uno de los torpederos subastados por una nación extranjera, y dentro de unos días se bautizará dicha embarcación con el nombre y apellido del novel espada.

Próximamente saldrá Granero para La Linea, en unión del aficionado y representante de aquella plaza, D. Cristóbal Becerra, con objeto de asistir a la boda de la hija del señor Beauty con el industrial Sr. Vergara, y de presenciar la ceremonia del bautizo del vapor Manuel Granero.

En América

Se han recibido en Madrid noticias de la corrida celebrada en Caracas para inauguración de la temporada. Fué un festejo mixto, actuando Chiquito de Begoña y los matadores de novillos Chinito y Pepe Mora, con reses de Ripa.

Los tres espadas quedaron muy bien en todos los tercios, siendo frecuentemente ovacionados.

El pasado domingo se celebraron corridas en Lima y Méjico.

Desde luego ha sido desmentida la noticia de que Juan Belmonte sufrió un percance en la segunda función que actuó. El día 2 toró en unión de su hermano Manuel y de José Roger (Valencia).

El espada primeramente citado tuvo, según el cablegrama, una gran tarde, cortando las orejas de sus enemigos y siendo continuamente ovacionado.

Manolo Belmonte estuvo regular en el primero y muy bien en el segundo, del que cortó la oreja, y Valencia también fué muy ovacionado, sobre todo a la hora de matar.

De Méjico se recibió un cablegrama que dice así:

«Toros Atenco, Gaona y Sánchez Mejías, obteniendo éste gran triunfo y siendo sacado en hombros.»

P. ALVAREZ

JOSE AMENEDO VILLADEMOROS GRANDES ALMACENES DE MATERIALES DE CONSTRUCCION Y ARTICULOS DE SANEAMIENTO E HIGIENE

LOZA SANITARIA INGLESA Instalaciones completas de cuartos de baño SAN ANDRES, 118. — LA CORUÑA (46)

LA PROVEEDORA GALLEGA FABRICA DE CHOCOLATES JUAN VAZQUEZ PEREIRO Exportación a todas las provincias Depósitos en Las Palmas y Melilla Estrecha de San Andrés, 3.—LA CORUÑA (48)

BAZAR INGLES EL QUE MAS SURTIDO TIENE Y MAS Y MAS BARATO VENDE

REAL, 93 LA CORUÑA (53)

GRANDES HOTELES La Coruña: HOTEL CONTINENTAL Propietario: Manuel Losada Pontevedra: PALACE HOTEL COLON Propietario: Vicente Manuel Losada Ambos completamente reformados

SASTRE Y C.ª ALMACEN AL POR MAYOR DE GENEROS NACIONALES Y ULTRAMARINOS DEL RAMO DE VIVERES Escritorio: SAN ANDRES, 105 LA CORUÑA (52)

INDUSTRIA LA CORUÑA COMERCIO

¿SIN CORRIDAS?

Los festejos del verano próximo

De aquí al verano puede ser que hayan cambiado las cosas de tal suerte, que el Comité de fiestas de La Coruña habrá tomado sobre sí la misión de no privar al programa de festejos de un número de tanta atracción como es el de las corridas de toros.

Todo buen coruñés está obligado a aumentar atractivos a las fiestas que llaman todos los años a la hermosa ciudad de la Torre de Hércules millares de forasteros, no a restarlos, como parece que se intenta, dedicando la Plaza de Toros para otros usos distintos de aquéllos «para los que fué creada».

Algunos diarios coruñeses se ocupan de este asunto. El circo taurino de la capital de Galicia se ofrece al mejor postor con objeto de ser destinado a almacenes. Y uno de ellos dice:

«Amigos y enemigos de las corridas de toros tienen que convenir que el único festejo, el sólo número del programa con tanta meticulosidad preparado por el Comité de fiestas y que posee virtualidad suficiente para atraer a La Coruña el más numeroso contingente de forasteros, lo constituyen las corridas de toros. Suprimánselas las corridas, y las fiestas de agosto las disfrutaremos en familia.»

LLOYD ROYAL BELGE

Compañía de navegación integrada por cerca de CIEN VAPORES, representados por MAS DE MEDIO MILLÓN DE TONELADAS de desplazamiento

Servicios regulares del puerto de Amberes a los de ESPAÑA, PORTUGAL, ITALIA, ORIENTE, ESTADOS UNIDOS DE AMERICA, REPUBLICA ARGENTINA, BRASIL, PACIFICO, INDIAS INGLESA, EXTREMO ORIENTE y AUSTRALIA AGENTES

MAYOR, SANCHEZ & C.ª (S. en C.) LA CORUÑA (55)

Ignacio Romay

Fábrica de bandejas tautas y Aparatos para luz eléctrica en madera. Artículos para confiteros.

CASA FUNDADA EN 1850 San Andrés, 73. — LA CORUÑA (24)

COMPANIA GENERAL DE CARBONES

(S. A.) Domicilio social: BARQUILLO, 7. — MADRID

Telegramas y telefonemas: PARK

Depósitos en Barcelona, Cartagena, Corcubión, Vigo, Bilbao, Cádiz, Marín, Gijón, Valencia, Pasajes, Santander y La Coruña

Delegación en La Coruña: COMPOSTELA, 2 (45)

LITOGRAFIA E IMPRENTA ROEL

Trabajos comerciales. — Tarjetas. — Relieves Papelería y objetos de escritorio

REAL, 17 LA CORUÑA (51)

TEINTURERIE PARISIENNE

VIUDA DE F. DUBOIS Tinte y quitamanchas.—Casa francesa

Especialidad en limpieza en seco y al vapor Negros finos para lutos

CANTON GRANDE, 24. — LA CORUÑA Sucursales: CORUÑA: San Nicolás, 31.—LUGO: Obispo Izquierdo, 10. — MONFORTE. — MONDOÑEDO, etc. (47)

NICANDRO FARIÑA

Consignatario.—CORUÑA Servicios para todos los puertos de la Península y para Norte América, Cuba, Brasil, Río de la Plata, etc., por los vapores de

IBARRA Y C.ª (S. en C.) C.ª G.ª TRANSATLANTIQUE NELSON LINES Seguros.—Casa en Vigo: ANDRES FARIÑA, S. en C. (50)

IGNACIO PEDREGAL

LA CORUÑA-VIGO CEMENTOS CARBONES MADERAS HIERROS

COMISIONES Y CONSIGNACIONES CENTRO GENERAL DE SEGUROS (33)

SOBRINOS DE JOSE PASTOR

CASA FUNDADA EN 1776 LA CORUÑA

Banca.—Consignaciones Importaciones.—Exportaciones Telegramas y telefonemas: PASTOR (44)

SANTIAGO GUIRAU

MADERAS DEL PAIS FABRICACION DE ENVASES

LA CORUÑA (49)

Consejo de ministros

NOTA OFICIOSA

El Consejo terminó a las nueve y media de la noche, facilitándose a los periodistas por el ministro de la Gobernación la siguiente nota oficial:

Gracia y Justicia.—Dió cuenta de tres expedientes de indulto: uno, con arreglo al artículo 29 del Código penal; otro, a propuesta de la Sala sentenciadora, de acuerdo con el artículo 21 del mismo Código, y otro, por servicios extraordinarios prestados en la inundación del penal de Cartagena.

Hacienda.—Se aprobaron expedientes sobre adquisición de hornos para la fábrica de la Moneda y Timbre; sobre régimen y administración de la mina de Arrayanes, en forma similar a la establecida para la de Almadén; sobre adquisición de libros y papel para oficinas y sobre fijación de capital de Sociedades extranjeras.

Guerra.—Se aprobó un expediente sobre cesión al ministerio de Fomento de los terrenos del Cantarigol, en Barbastro, para construir una estación de transbordo, y un proyecto de reglamento para la aplicación de la ley de requisita y estadística de 29 de junio de 1918.

El ministro dió cuenta también de varios proyectos que se propone presentar a las Cortes, entre ellos el de reforma de la ley de reclutamiento, en el sentido anunciado en el Mensaje de la Corona.

Se aprobó asimismo la adquisición, por concurso, de varias fincas rústicas para un depósito de recua y doma.

Marina.—Se aprobó un expediente sobre adquisición de una aguja giroscópica con destino al acorazado «Alfonso XIII».

Fomento.—Expedientes de adquisición de una grúa para el puerto de Bilbao.

Idem se declaren de utilidad pública a los efectos de la expropiación de los terrenos comprendidos en los trabajos hidrográficos forestales para la defensa del río Tendilla, de Guadalajara.

Idem para la ejecución de un proyecto reformado de las obras de terminación del puerto de Cangas (Pontevedra).

Idem proponiendo el cambio de itinerario de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona a la de Vilanova a la de Reus a Monroy.

Idem sobre modificación de los sifones del Canal de Isabel II.

OTROS INFORMES

Los ministros de la Guerra y Hacienda se ocuparon del presupuesto del primero de dichos departamentos, porque a la reunión anterior, en que el Gobierno trató de los presupuestos, no pudo asistir el vizconde de Eza, por encontrarse enfermo.

Como el Gobierno cree que la constitución definitiva del Congreso tardará mucho tiempo, por la ruda oposición de algunas minorías, es casi seguro que los actuales presupuestos sean prorrogados por decreto, pues no habrá tiempo para aprobar otros, y dejará para después de las vacaciones veraniegas, ya en el otoño, la presentación a las Cortes de los nuevos presupuestos.

Algo hablaron los ministros de política, en primer término para mostrarse satisfechos de que hubiesen triunfado los candidatos presentados en ambas Cámaras.

El Sr. Dato dió cuenta del anuncio de interposición que le hizo el conde de Romanones acerca del criterio gubernamental en los dictámenes del Supremo.

El Gobierno no hará cuestión de Gabinete la discusión de ningún dictamen. Si la Cámara se manifestara contra él en una votación de acta, aceptaría su fallo; pero consideraría que lo ocurrido no ponía en crisis la vida ministerial.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

Tribunal de actas protestadas

Señalamientos

Este Tribunal ha señalado los días y horas que se mencionan para la celebración de la vista de los expedientes electorales que a continuación se indican:

Viernes 7 de enero, a las nueve de la mañana: Gandía, Fraga, Cuenca, Alhama, La Almunia y Bilbao.

A las tres de la tarde: Torroella, Redondeña, Huesca, Castrojeriz, San Sebastián y Tarrasa.

Sábado 8 de enero, a las nueve de la mañana: Daroca, Almagro, Cazoria, Plasencia, Játiva y Viladomus.

A las tres de la tarde: Liria, San Clemente, Sahagún, Muriás, Almazán y Ribadavia.

Lo que se hace público para conocimiento de los candidatos interesados, que podrán examinar previamente dichos expedientes en las Secretarías respectivas.

Madrid, 5 de enero de 1921.—El secretario de gobierno del Tribunal, Santiago del Valle.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los decretos siguientes:

MARINA.—Propuesta de ascenso a favor de los tenientes de navío D. Francisco Bastarache, D. José González Hontoria, don Francisco Moreno, D. Ramón Nucho, D. Manuel de Vierna, D. Pablo Hernández, D. José Morgado, D. Francisco Rapallo, D. Calixto de Paredes, D. Jesús Cornejo, D. Manuel Moreu, D. Luis Rodríguez, D. Ramón María Gómez, D. Joaquín Freire, D. Antonio Pujazón, D. Jaime Jover, D. Rafael Estrada, D. José Iglesias, D. Antonio Carlier, D. Antonio Alonso, D. Juan Bautista Lazaga, don Carlos Regalado y D. Enrique de Sola.

—Propuesta de ascenso a favor de los alféreces de fragata alumnos D. Mario Romero, D. Pablo Suances, D. Antonio Núñez, D. Fernando Meléndez, D. Rafael Fernán-

dez de Bobadilla, D. Rafael Guitián, D. José María Noval, D. Felipe Quinto, D. Alejandro Molina, D. Francisco J. Biendi, D. Juan J. Jáuregui, D. Miguel Buiza, D. Claudio Alvargonzález, D. Pedro P. de Guzmán, don Pedro Sanz, D. Juan Durán, D. Juan Magaz, D. Pedro Aubarde, D. Francisco Fernández de la Fuente, D. José María Rajel, D. Manuel Calderón, D. Joaquín Arbill, D. Luis Junquera, D. Pablo Santa Ana, D. Carlos Pardo, D. Federico de la Puente, D. Vicente Gironella, D. Carlos Parreda, D. Rafael Cervera, D. Manuel Sunico, D. Pío Esteban Escoraza, D. José Luis Gener, D. Ricardo Calvar, D. Rafael Sánchez, D. Francisco Peñarín, D. Isidro Sáiz y D. Juan Aramburu.

VENGANZA AMOROSA

Un individuo intenta degollar a su ex novia

En un campo situado a la derecha de la calle de Bravo Murillo fué anoche agredida por su novio, Félix Hernández Ruiz, la viuda Aurelia Campos Rozanes, de treinta y ocho años de edad, domiciliada en la calle del Mesón de Paredes, núm. 58.

Aurelia fué asistida en la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos de una herida incisa de diez centímetros de extensión en la parte anterior del cuello y otra en el lado derecho del cuello, de ocho centímetros, ambas de extrema gravedad.

Su estado la impidió prestar declaración extensa. Sólo manifestó el nombre del agresor, que habita en la calle del Angel, núm. 15, y las causas de la agresión, que no son otras que las de haberse negado ella a reanudar las relaciones amorosas que había mantenido durante algún tiempo.

Félix, que huyó inmediatamente después de herir mortalmente a su ex novia, es buscado por la Policía.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad. — Probados. — Exquisitos.

Vida deportiva

PEDESTRISMO

La carrera de hoy Esta mañana se ha celebrado la carrera infantil denominada «Copa de Reyes», que había sido organizada por la Agrupación Deportiva Ferroviaria.

Se corrió sobre dos kilómetros, a través del campo, y en ella tomaron parte 28 muchachos de doce a catorce años, pertenecientes a la Real Sociedad Gimnástica, Cultural Deportiva, Deportiva Ferroviaria, Primitiva Amistad e Iris Sport.

La clasificación individual fué la que sigue:

Primero, Guillermo Martínez, en once minutos y veintidós segundos; segundo, Francisco Teruel; tercero, Aristo Casas; cuarto, Ángel de las Heras; quinto, Enrique Barinaga; sexto, Ángel López Velasco; séptimo, Miguel Martín; octavo, Joaquín Cepeda; noveno, Román Cano; décimo, Eduardo Sánchez.

A continuación entraron por este orden: Jesús Martínez, José Ruibal, José Aza, Antonio Octavio, Antonio Favuelli, José Martínez, José Menéndez, Alfonso Rodríguez, Rafael Fernández, Anselmo Osorio, Valentín Simón, Federico Casellas, Pablo Batanero, Miguel de la Serna, Francisco Luna, Cipriano García y José Jul.

La clasificación por equipos ha sido: Primero, el de la Sociedad Cultural Deportiva, con 14 puntos. Ganó la Copa de Reyes.

Segundo, el de la Real Sociedad Gimnástica Española, con 18 puntos.

Tercero, el de la Agrupación Deportiva Ferroviaria, con 21 puntos.

Cuarto, el de la Primitiva Amistad, con 43 puntos.

Quinto, el de Iris Sport, con 52 puntos.

La «cross country» del domingo

El próximo domingo, a las once de la mañana, celebrará la Real Sociedad Gimnástica Española su carrera social a campo traviesa, sobre un recorrido aproximado de nueve kilómetros, reservada a los mayores de diez y siete años.

Los premios consisten en seis objetos de utilidad práctica para los seis primeros, y seis diplomas a los clasificados desde el séptimo al duodécimo lugar, ambos inclusive.

La salida para esta prueba se dará en el campo de deportes de la Sociedad organizadora, sito en la calle de la Princesa.

DEPORTES DE INVIERNO

Los concursos de Peñalara

La Sociedad Peñalara organiza para la presente temporada (1920-21) el siguiente programa de concursos:

1.º Campeonato de skis del Guadarrama, el cual constará de cuatro pruebas, que serán: velocidad, medio fondo, saltos y habilidad.

2.º Concurso de neófitos.

3.º Concurso de niños.

En esta prueba, de corto recorrido, sólo se admitirán niños menores de catorce años, los que serán divididos en tres categorías, a saber:

Primera, hasta diez años.

Segunda, de diez a doce años.

Tercera, de más de doce años.

4.º Concurso de veteranos.

5.º Concurso de parejas mixtas.

Estas pruebas (de la segunda a la quinta) están reservadas exclusivamente para los asociados de Peñalara, y todas se celebrarán en los días que el estado de la nieve lo permita, para lo cual se fijarán oportunamente los correspondientes avisos.

A. S. DE L.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Real.—El viernes 7, última de *Manon*, y el sábado 8, última de *Mefistófeles*.

Para satisfacer los legítimos deseos del primer turno de abono, que quiere presenciar la maravillosa versión de *Lohengrin* que realizan los artistas alemanes, la Empresa ha acordado representar esa ópera el domingo por la tarde.

El lunes comienza la tercera y última vuelta de la tetralogía de Wagner. Se representará *El oro del Rin*, primera parte de *El anillo del nibelungo*. Para dar descanso a los artistas alemanes, la función del martes se trasladó al miércoles, en que se pondrá *La Walkyria*.

El jueves 13 presentación del grupo francés de la compañía con la ópera *Carmen*.

Como se ve, siempre es interesante el programa del Real, lo que aprecia el público llenando todas las representaciones el teatro y colmando de aplausos a los grandes artistas que forman el admirable conjunto.

Lara.—El sábado 8, a las seis de la tarde, en función correspondiente a la octava matinee de sábado de moda, se representará la comedia en tres actos de los Sres. Alvarez Quintero *El genio alegre* y la eminente cancionista Pilar Alonso.

El viernes, a las seis de la tarde, el vodevil de gran éxito *La reina de la ópera* y Pilar Alonso, y por la noche, a las diez, séptimo viernes benéfico aristocrático, *El genio alegre* y Pilar Alonso.

Zarzuela.—El viernes, en la sección de las diez y cuarto de la noche, celebrará su beneficio el primer tenor cómico Amadeo Llaured, representándose la aplaudida zarzuela del maestro Chapí *El rey que robó*.

El próximo lunes despedida de la Compañía.

Apolo.—El viernes y el sábado, a las seis de la tarde, *Los sobrinos del capitán Grant*, colosal éxito de la compañía. A las diez y media de la noche, *El asombro de Damasco*, que es tan celebrada como cuando se estrenó.

El domingo, a las cinco y media de la tarde, en función extraordinaria, *Los sobrinos del capitán Grant*; por la noche, a las diez y media, *El asombro de Damasco*.

Eslava.—El mayor éxito de la temporada, y uno de los triunfos más brillantes de Catalina Bárcena, es la preciosa obra de Arniches y Abati, *No te ofendas, Beatriz*.

El de Eslava es el cartel más sugestivo de Madrid.

El lunes 10, durante la función de la tarde, se presentará al público el notabilísimo artista finlandés Olli Suolahti, en sus canciones exóticas, con acompañamiento de kantele (instrumento nacional de Finlandia).

Olli Suolahti ha dado conciertos con éxito enorme en el teatro des Arts, de París, que dirige Lugne Poe.

Infanta Isabel.—Los éxitos de la temporada, *Alfonso XII*, *13* y *Así predicaba Diego*, se representarán el viernes y sábado, tarde y noche, respectivamente.

El domingo por la tarde, a las cinco y media, representándose la divertida comedia de Parellada *Así predicaba Diego*, y por la noche, *Alfonso XII*, a precios corrientes.

El próximo martes, aristocrático de tarde, única representación de la preciosa comedia en tres actos, original de los Sres. Alvarez Quintero, *El mundo es un pañuelo*.

Cómico.—El viernes, a las seis y cuarto de la tarde, las aplaudidas obras *La dama del palco*, *Llévame al Metro*, *mamá y Colilla IV*; y a las diez y cuarto, *Colilla IV* y el sainete nuevo con música, en un acto y cinco cuadros, *Modistillas y perdigones*.

Cervantes.—La Empresa de este popular teatro no cesa de reformar el cartel, con el buen deseo de que el público que asiste no tenga motivo de queja alguno para la Dirección artística. Ya próxima a estrenarse la zarzuela de los Sres. Romero y Fernández Shaw, música del maestro Rosillo, titulada *Las delicias de Capua*, prepara otras de firmas prestigiosas en el arte escénico.

El viernes, a las seis, *Los sobrinos del capitán Grant*, que es interpretada con gran perfección y presentada como pocas veces fué vista.

A las diez y cuarto, la zarzuela titulada *Los granujas*, donde toda la compañía, y en especial García Ibáñez y María Berri, consiguen enorme éxito, y a las once y media *La corte de Faradón*, irrepresiblemente desmerecida y haciendo una creación de su papel la notable triple cómica Blanquita Pozas.

Cartel para el día 7

REAL.—9,30 (función 30 de abono, 21 del turno segundo), *Manon*.

COMEDIA.—5,30, concierto Viccey.

10,15 (Compañía cómicodramática), *La gorriona* (estreno) y *Los ricos* (sainete rápido).

LARA.—6, *La reina de la ópera* y Pilar Alonso. — 10, *El genio alegre* y Pilar Alonso.

CENTRO.—10, Como el humo.

ESLAVA.—6, *No te ofendas, Beatriz*. — 10,15, *No te ofendas, Beatriz*.

INFANTA ISABEL.—6, Alfonso XII, 13.— 10,30, Así predicaba Diego.

ZARZUELA.—6, Fi-Fi.— 10,15, El rey que robó (beneficio de Amadeo Llaured).

APOLO.—6, Los sobrinos del capitán Grant. — 10,30, El asombro de Damasco.

REINA VICTORIA.—6 (corriente), La duquesa del Tabarin. — 10,30 (especial), El príncipe Carnavalet.

COMICO.—6,15, La dama del palco, Llévame al «Metro», mamá y Colilla IV.— 10,15, Colilla IV y Modistillas y perdigones.

COLISEO IMPERIAL.—6,30, La república de la broma.— 10,30, La república de la broma y Alondra.

CERVANTES.—6, Los sobrinos del capitán Grant.— 10,15, Los granujas.— 11,30, La corte de Faradón.

NOVEDADES.—6, El refajo amarillo (dos actos). — 9,30, La noche de Reyes. — 10,30, Del Sacro-Monte.— 11,45, La millonaria.

MARTIN.—6, Retolondrón.— 7,15, La carne flaca.— 10,15, Las corsarias y La calda de la tarde.

LATINA.—6,15, El último mosquetero.— 10,15, El infierno.

IDEAL ROSALES.— 10, ¡Chófer... a Rosales!

MADRID CINEMA.—Malasaña, 6.—Tarde, 4,30. Noche, 9,45.—Cinematógrafo, programa *Royalty*.—Varietés.—Pepita Vizoso (canciones). — Bros Will's (acrobacias). — Clara Carbonell (bailes). — Rhodresky (musical). — Balder (ventrílocuo). — Margarita Graell (bailes). — Atracción: Adria Rodi (canciones).

FUENCARRAL.—A las 6 y a las 10.—Peliculas.—Despedida de Pepita Montese-rín y de Freya. — Carbonel y Negris con Antonio Hernández. — Donnini (últimos días).

PRICE.—A las seis, cinematógrafo.—Programa *Ajuria*.—La pobre rica.—Armas al hombro, por Charlot.—Estreno de *La flor de la edad*, por Jack Pickford.—A las diez, Catedral de las Variedades.—Gran éxito de todas las atracciones y beneficio (despedida) de Ofelia de Aragón.

ROYALTY.—Magníficos programas americanos.—Siempre estrenos.—Sexteto Berki. — Tarde, 5. Noche, 10.—14.º viernes aristocrático. — El testimonio, triunfo de Will Rogers.—Ladrones de hotel, comiquísima. Reformado por amor, creación de Clara Kimball.—Estreno: ¡Este pizaro mundo!, bellísima creación de Alice Brady.

CINE IDEAL.—A las 4,30 y a las 9,30.—Viernes de moda.— Estreno: ¡Este pizaro mundo!, por la genial y bella actriz yanqui Alice Brady.—La torre de las joyas, por la hermosa actriz yanqui Corinne Griffith.—Las dos carreras, sainete muy cómico en dos partes, por Billie Ritchie, y otras.

REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO. Empresa Sagarra.—5,30 tarde; 10 noche. Alcazaba de Rabat natural en colores.—Harold en el balneario, cómica.—Sensacional estreno: ¡Yo acuso...!, proyección completa, tres épocas.

CINEMA ESPAÑA.— Empresa Sagarra.— Monumental viernes kilométrico.—Cuatro grandes estrenos.

MARRUECOS

DESDE MELILLA

Melilla, 6.—Han marchado tres nuevas expediciones de licenciados. En el vapor *Villarrreal*, para Almería, 241; en el *Sister*, para Málaga, 646; en el *Vicente Pujol*, para Valencia, 1.044.

Los obreros del puerto La Cámara de Comercio, de acuerdo con el general Silvestre, ha aprobado la elevación de tarifas de carga y descarga de mercancías en el puerto, aumentando el jornal de los obreros del muelle, que ganarán diez pesetas, y los estibadores 7,50.

Cobrarán las horas extraordinarias a dos pesetas.

Monumento al soldado español

El ingeniero de las obras del puerto, don Alvaro Belza, ha presentado una proposición para que sea erigido por suscripción nacional el monumento al soldado español que lucha en África.

El monumento se levantará en la plaza de España y ya ha quedado nombrada la Comisión para que realice los trabajos preparatorios.

Se han enviado telegramas a los presidentes de las Cámaras oficiales de Comercio, agrícolas y de la propiedad, solicitando su concurso.

La Junta de Fomento encabezará la suscripción.

LAS COMUNICACIONES MARITIMAS

Actividad de las Compañías inglesas

Ampliando los servicios

Londres. — Hay gran actividad en la Compañía de navegación de Cunard, y se estudia un extenso programa de construcciones navales.

Actualmente la Compañía tiene a flote 47 buques, que representan un tonelaje de más de cuatrocientas mil toneladas.

Los barcos en construcción o que se hallan próximos a ser terminados, suman 18, y para fines de año la Compañía Cunard, unida a otras Compañías de navegación asociadas, espera poseer una flota que representará un tonelaje de 1.050.000 toneladas navegando por el Atlántico, el Mediterráneo y Australia.

Hay en estudio, y algunos en acción, nuevos servicios de Cherburgo, Rotterdam, Amberes, Hamburgo y Dantzig, mientras que el antiguo servicio de navegación por el Mediterráneo con escalas en el Adriático se ampliará próximamente.

La Misión española

Buenos Aires.—El Infante D. Fernando, acompañado de su séquito, presenció las maniobras preparadas en su honor en el Campo de Mayo.

Después fueron obsequiados con un banquete en la Escuela de Tiro.

El Infante ha quedado satisfechísimo de la organización del ejército argentino.

Agua de Solares

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

DE FRANCIA

RUMORES DE CRISIS

Se indican sucesores a la Presidencia del Consejo:

Paris.—Los pasillos de la Cámara han estado desanimados; pero entre los diputados que han hecho rápidas apariciones por ellos se ha continuado el tema circulado antes de la vacación, según el cual la situación ministerial se consideraba poco estable. En determinados grupos parlamentarios, y sobre todo en los de la coalición republicana y democrática, se ha hablado de modificaciones en el Gabinete después de la reanudación de las sesiones. Incluso se ha llegado a atribuir al Presidente del Consejo el propósito de dimitir. No ha faltado quien barajara nombres de sus sucesores eventuales como Raul Peret, Poincaré, Charles Dumont y algún otro.

Las oposiciones a Correos

La edad de ingreso

La *Gaceta* de hoy publica la siguiente real orden:

«Consideraciones atendibles, fundadas en razones de equidad, expuestas por varios aspirantes a ingreso en el Cuerpo de Correos, y basadas en el régimen observado en anteriores oposiciones, sobre la edad necesaria para actuar en ellas, obligan a acceder a lo solicitado armónicamente con las necesidades de la Administración y sin lesión alguna de derechos legítimamente adquiridos; por lo que

S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien disponer que se conceda derecho a actuar en las oposiciones para ingreso en el Cuerpo de Correos, convocadas por esa Dirección general en 11 de noviembre próximo pasado (*Gaceta* del 16), a los individuos que cumplan la edad de diez y seis años dentro de todo el año actual, y que no se acceda a lo solicitado por aquellos individuos que, bien dentro del plazo precitado no cumplan la edad señalada, bien que en la fecha de la real orden de convocatoria excedieran del límite de edad señalado en la cláusula segunda del art. 14 del vigente reglamento orgánico del personal de Correos, salvo con las limitaciones establecidas en la real orden de referencia.

Prórroga del plazo

1.º Se prorrogó desde el día 8 al 20 del actual el plazo de admisión de instancias para los ejercicios de examen previo y de oposición a todos los opositores a ingreso en el Cuerpo de Correos incluidos en la real orden anterior.

2.º Los aspirantes a estas oposiciones que por alguna dificultad no hayan solicitado actuar en el examen previo dentro del plazo reglamentario, y ahora manifiesten deseo de hacerlo en la instancia correspondiente a los ejercicios de oposición, pueden subsanar el error dentro del plazo anteriormente marcado; y

3.º Las listas correspondientes a los ejercicios del examen previo y oposición se expondrán al público el día 2 de febrero próximo, a partir de este día, y en los diez siguientes podrán interponer recursos ante el excelentísimo señor ministro de la Gobernación los que se crean con derecho a ello.»

Noticias generales

A las tres de la tarde se celebró en Palacio la recepción militar.

El Rey recibió primero al Presidente del Consejo y a todos los ministros, que iban de uniforme. Después todos los generales, jefes y oficiales, francos de servicio, de la guarnición de Madrid, agrupados por Cuerpos, fueron desfilando ante S. M. el Rey, que se hallaba en el salón del Trono, donde se encontraban además los jefes de Palacio, Casa militar y jefes de Alabarderos, así como los Grandes de España de guardia.

Bandas de distintos regimientos tocaron durante el acto diferentes piezas en la plaza de la Armería.

La recepción terminó a las cuatro. Numeroso público presenció desde la Plaza de Oriente la entrada y salida de Palacio de los militares, que vestían de gala, con todas sus insignias y condecoraciones.

Mañana se cumplirá el segundo aniversario del fallecimiento del farmacéutico de la Beneficencia municipal y diputado provincial D. Joaquín Zambrana y López.

En sufragio de su alma se dirán misas mañana en la iglesia de las Carboneras.

Reiteramos nuestro pésame a su viuda, doña Josefá Corredera, y a su hija Pepita.

No curarse la tos es poner el pecho en peligro. Tomen pastillas del doctor Andreu.

UN PROGRAMA INTERESANTE

Por las renombradas «Agencias Reyes», dedicadas preferentemente a la publicidad, comenzará a editarse para las afortunadas Empresas de «La Catedral de las Variedades», Circo de Price y Madrid Cinema, lujoso folleto diario, dedicado a las artistas de sus brillantes programas. Profusamente será repartida la notable publicación entre los concurrentes a sus teatros, y las más célebres artistas, gloriadas en las nuevas páginas, serán más interesantes ante la cegadora luz de la escena, conocidas en su arte, sus amores, sus gustos y sus inquietudes...

Alcance político

VISTA DE ACTAS

Están señaladas para el día 9 las vistas de las actas siguientes: Daroca, Almagro, Cazalla, Plasencia, Játiva, Vilademuls, Liria, San Clemente, Sahagún, Murias de Paredes, Almazán y Ribadavia.

SUSCRIPCIÓN DE OBLIGACIONES

La suscripción de obligaciones del Tesoro al 5 por 100 alcanza la cifra de 5.044.000 pesetas, que unida a la de los días anteriores, hacen un total de 245.452.000 pesetas.

COMENTARIO

El Sr. Prieto, comentando la actitud del Sr. Cierva por su discurso, decía «que se ha desdibujado; se entrevistó fórmula de arreglo; con el sacrificio del Sr. Bugallal y la destitución de algunos gobernadores se dará por concluido».

Al saber este comentario, el Sr. Cierva replicó: «Llegaremos al restablecimiento de la justicia, a la restauración del derecho y al castigo de los culpables. Sólo así se firmará el Tratado de Versalles».

EN EL CONGRESO

En el salón de conferencias de dicha Cámara, la nota característica de la tarde ha sido de una desanimación completa.

Entre los pocos concurrentes al mismo, los comentarios se hacían alrededor del acuerdo del Gobierno en cuanto a restringir en lo posible las declaraciones de cuestiones de Gabinete en los asuntos objeto de debate en la expresada Cámara.

Fue tema también de comentarios el escrutinio de la elección de Yecla. El Sr. González hizo un relato minucioso de lo ocurrido en dicho acto, ilustrándolo con la lectura de alguna que otra acta notarial de presencia.

La discusión de algunas actas, a juzgar por las cosas que van conociéndose, va a ser por lo visto muy pintoresca.

PARISIANA

El 6, día de Reyes, cuarto Jueves de Parisiana. SEGUNDO FESTIVAL WALKEN

A las once y media, gran sección de variedades, con la cooperación de las notables artistas Victoria Pinillos, Musetta, Georgette Dalys y León de Lara, Nihilisa, Preciosilla y Olimpia de Avigny. El notable artista D'Anselmi actuará si regresa a tiempo de su tournée por provincias.

A continuación, GRAN BAILE DE TRAJES, en el que se premiará con SEIS UNICOS y PRECIOSOS REGALOS a las seis señoritas mejor disfrazadas. Este festival ha sido organizado por el popular fotógrafo WALKEN.

Naufragio de un transatlántico

El agregado Verviel

Cádiz. — Los diarios gaditanos publican sentidas necrologías del agregado del Santa Isabel, Carlos Verviel, que hacía su primer viaje. Su padre, D. Victoriano Verviel, es jefe de la sección de Contabilidad en la Delegación de la Transatlántica, y navegó como sobrecargo en barcos de la misma Compañía, incluso en el Infanta Isabel de Borbón.

La familia, muy estimada en Cádiz, recibe muchas manifestaciones de pésame. Otras noticias Cádiz. — Ha marchado a Madrid doña Angelina Hernández de Velasco, hija del difunto teniente general del mismo apellido.

Dicha señora es la viuda del telegrafista del Santa Isabel. A Villagarcía ha marchado la esposa del capitán del Santa Isabel, Sr. García Muñoz, que continúa grave en aquel puerto gallego.

Han llegado de Madrid los hermanos y hermanas políticos de la viuda del vizconde de Casa Figueras, sobrecargo que era del Santa Isabel. En el mismo tren regresa con ellos a Madrid.

Las víctimas de Bilbao

Bilbao, 6. — La lista de los salvados en el naufragio del «Santa Isabel» sólo contiene, de gente de aquí, los nombres de Simona Urango y su hija Josefa, de Guernica, que se dirigían a la Argentina.

Témese, pues, que el luto por causa de la catástrofe alcance a más de sesenta familias vizcainas.

Los que no embarcaron en Vigo

Cádiz. — Mañana llegarán de Vigo doscientos pasajeros que debieron embarcar en Vigo en el Santa Isabel, para transbordar al Reina Victoria Eugenia, que ha llegado hoy de Barcelona y continuará el sábado para la Argentina.

Algunos supervivientes

Algunos supervivientes del Santa Isabel llegarán mañana a Cádiz.

SUCESOS DEL DIA

Toreando becerras

En la Plaza de Toros de Bonifá, situada en la calle de Antonio López, dió una becerria un golpe en la frente a Josefa Ramos Ruiz, que vive en la calle del Olivar, 44, portera, causándole una herida de pronóstico reservado.

Empleado detenido

El cajero de una Sociedad constructora de automóviles ha denunciado ayer al empleado Juan Cantalapiedra Serrano, de veinticinco años, que vive en Cadaro, 6, por haber dispuesto de la suma de 10.000 pesetas, importe de un talón que le mandaron a cobrar contra la cuenta corriente que la Sociedad tiene en el Banco de España.

Anoche mismo fué detenido el denunciado y puesto a disposición del juez de guardia. Cantalapiedra poseía todavía 1.541 pesetas que le fueron intervenidas.

El del paquete En la estación del Norte fué detenido un sujeto por llevar un paquete, que confesó, a costa de trabajos, haber robado de uno de los vagones. Dió tres nombres: Antonio López González, Rafael Villar Carbacho y José Menéndez y González, de diez y seis años, con domicilio en la calle de la Ventosa, núm. 9. Con alguno de ellos está procesado por el Juzgado de la Latina.

Una rueda de automóvil

El «chauffeur» Angel González Gómez denunció que al encerrar el automóvil a su cargo en el garage de la calle de Zurbarán, 3, echó de menos la rueda supletoria que llevaba colocada en la parte posterior del vehículo y que valía 1.000 pesetas.

Un detenido

Ha sido detenido en el ministerio de Hacienda Ramón Martínez, por haber sustraído varias prendas al obrero Manuel Cabo Martín, que trabaja en las obras que actualmente se realizan en el citado ministerio.

Accidente de trabajo

Rufino Hernando, de diez y nueve años, que se hallaba limpiando una guillotina en la Papelería Industrial, calle de Tudescos, 2, se produjo cortaduras de pronóstico reservado en la mano izquierda.

SUSPENSION DE PAGOS

Barcelona, 6. — Se asegura que ha suspendido sus pagos una importante fábrica de hilados y tejidos de la población de San Felu de Codina. El pasivo asciende a dos millones. Uno de los socios ha desaparecido. Según se dice es diputado electo o fué candidato en las últimas elecciones.

La fiesta de Reyes

EN MADRID

Centro de Hijos de Madrid

Seguendo su costumbre, la Junta directiva del Centro de Hijos de Madrid ha repartido hoy entre los niños pobres gran número de juguetes, producto de los donativos hechos por los socios.

El reparto tuvo lugar en el local de las clases que dependen de este Centro, y fueron los encargados de hacerlo todos los que figuran al frente de la Junta de la popular Sociedad.

EN PROVINCIAS

Valencia. — El coronel del regimiento de Mallorca, Sr. Cano, y la oficialidad del mismo, hicieron la noche última de Reyes Magos.

A las once penetraron en los dormitorios de los soldados, dejando en la cama de cada uno de éstos bolsitas conteniendo tabaco, máquinas de afeitar, pañuelos, tijeras y otros regalos prácticos.

Los soldados dieron muestras de gratitud y afecto a su jefe. A los hijos de los oficiales les envió el coronel bolsitas de dulces.

Sevilla. — La cabalgata de los Reyes Magos, al regresar a la plaza, se vió sorprendida por un violento aguacero.

No visitaron el hospital a causa del fallecimiento de una hermana de la Caridad.

El reparto de juguetes a los niños de los asilos y Hospicio dió lugar a escenas emocionantes entre los Reyes y los niños, que impresionaron a todos los presentes.

Mañana se enviarán los juguetes al hospital.

Valencia. — Organizada por el Círculo de Bellas Artes, ha recorrido las calles céntricas una cabalgata, presenciándolo numeroso público.

La cabalgata representaba la entrada de los Reyes en Valencia, compuesta de grupos a pie y a caballo, y figuraban en ella artistas conocidos, que vestían típicos trajes lujosísimos.

Cerraba la comitiva un carro alegórico con el portal de Belén, reproduciendo la escena de la adoración, incluso con animales vivos.

Una banda militar amenizó durante la carrera.

En el trayecto los exploradores recogían donativos para la suscripción con destino a regalos para los niños pobres.

Al llegar a la Glorieta procedió al reparto de juguetes entre los niños, a cuyo efecto se habían distribuido entre ellos muchos bonos.

Los artistas que figuraban en la cabalgata estuvieron en los teatros, saliendo a los escenarios a leer mensajes pidiendo donativos.

Sevilla, 5. — A las seis de la tarde salió de la Plaza de Toros la cabalgata organizada por el Ateneo para repartir juguetes y dulces a los niños de los Asilos, Hospicio y cárcel.

Actuaban de Reyes los poetas Muñoz San Román, Gallardo y Barberá, figurando en el séquito numerosos literatos y periodistas.

El desfile por las calles resultó brillante.

Barcelona, 6. — La noche de Reyes transcurrió animadísima; hasta las primeras horas de la madrugada estuvieron concurridas las calles céntricas y la feria de juguetes. Las tiendas y bazares permanecieron abiertos toda la noche siendo grande la afluencia de compradores.

En Gracia, San Andrés, Sans y alguna otra barriada, se organizaron comitivas representando a los Reyes Magos, lujosamente vestidos y llevando grandes camiones con juguetes, que hoy se han distribuido a los niños pobres de diversos centros. Esta mañana han salido otras cabalgatas con el mismo objeto.

En los asilos municipales hay fiesta y reparto de juguetes a los niños, y lo mismo ocurre en el Hospital de Niños, la Casa de Caridad y en otros centros.

Son en gran número los centros en los que se han celebrado festivales infantiles, entre ellos el Círculo Francés, en el que se ha celebrado organizado por la Asociación general francesa de heridos, mutilados y combatientes de la Gran Guerra.

La Compañía de tranvías, como en años anteriores, ha repartido juguetes entre los niños de sus empleados y libretas de la Caja de Ahorros con imposiciones de 50 pesetas.

NOTAS INFORMATIVAS

Medicina y médicos

En el Colegio del Príncipe de Asturias : : : : :

Esta tarde ha tenido lugar en el Colegio del Príncipe de Asturias, para huérfanos de médicos, instalado en la calle del Pilar (Guindalera), la fiesta cuyo programa anunciamos ayer.

Concurrieron numerosísimos médicos, la Junta del Patronato y la Directiva del Colegio de Madrid.

El doctor D. José Pando y Valle fué muy felicitado por la organización de la simpática fiesta, que resultó brillantísima.

Los niños encargados de representar los monólogos fueron ovacionados con entusiasmo.

El coro, formado por los huérfanos, cantó de modo admirable el himno de Beethoven Omnipotencia, La canción de la pastora y, finalmente, el himno a la bandera.

Instituto Español Criminológico : : : : :

El viernes 7, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Museo Antropológico (paseo de Atocha, 13) la duodécima conferencia del curso de Psiquiatría forense, que explica el doctor D. César Juarros. Tema, «La confusión mental y el delirio onírico». La entrada es pública.

Una real orden rectificadora

Los inspectores provinciales de Sanidad : : : : :

En la Gaceta ha aparecido hoy la real orden rectificadora sobre el concurso de inspectores provinciales de Sanidad.

En su parte dispositiva dice así:

1.º Que se apruebe dicho concurso, y en su consecuencia, que se nombre a D. Francisco Bécares Fernández inspector provincial de Sanidad de Valladolid, con el sueldo o gratificación de 7.000 pesetas anuales; a don Ramón Fernández Cid, inspector provincial de Sanidad de Pontevedra, con el sueldo o gratificación de 5.000 pesetas anuales; a don José Molina Martos, inspector provincial de Sanidad de Cuenca, con el sueldo o gratificación de 5.000 pesetas anuales, y a don Eduardo Méndez del Caño, inspector provincial de Sanidad de Teruel, con el sueldo o gratificación de 5.000 pesetas anuales. P. T.

DE MUSICA

Vecsey. — Último concierto : : : : :

En el teatro de la Comedia, y a las cinco y media de la tarde, tendrá lugar el viernes el último concierto que como despedida ofrece el famoso violinista Vecsey a sus numerosos partidarios.

El concierto, que habrá de resultar brillantísimo, se ajustará al siguiente programa:

- Primera parte. Concierto, Sibelius. (Dedicado a Vecsey.) Allegro moderato. Adagio di moto. Allegro. Danza macabra. Segunda parte. Serenata melancólica, Tschaietowsky. Rondó caprichoso, Saint-Saëns. Tercera parte. Leyenda, Wieniawsky. Zapateado, Sarasate. La campanella, Paganini.

Españoles naufragos del "Polar-Land,"

El cónsul general de la nación en Nueva York da cuenta al ministerio de Estado del fallecimiento de los marineros españoles que a continuación se expresan, ocurridos en el naufragio del vapor americano «Polar-Land»:

A. Murtel, de veintinueve años de edad, que al enrolarse dijo ser su familiar más cercano su madre doña Josefa, residente en La Coruña.

Angel Suárez, de veinticuatro años de edad, que al enrolarse dijo ser su familiar más cercano su madre, que reside en Gavacán (León) o Lorán.

Juan Rodríguez, de treinta y cuatro años de edad, que al enrolarse dijo ser su familiar más cercano su padre Antonio, que reside en La Coruña.

Juan Hernández, de veintitrés años de edad, que al enrolarse dijo ser su familiar más cercano su madre doña Josefa, residente en La Coruña.

Elias Laburn, natural de España, que no dió al enrolarse el nombre ni la dirección de sus familiares.

S. Genovert, español, que tampoco dió los nombres ni las direcciones de sus familiares.

Daniel Gallón, español, que tampoco dió los nombres ni las direcciones de sus familiares en España.

F. Bustamante, español, que tampoco dió los nombres ni las direcciones de sus familiares en España.

A. Rodríguez, español, que al enrolarse manifestó ser su familiar más cercano su padre A. Rodríguez, residente en Perona o La Coruña.

Juan Fernández, español, que al enrolarse dijo era su familiar más cercano su padre A. J. Fernández, residente en Perona o La Coruña.

Al propio tiempo indica el mencionado cónsul general en Nueva York que se ha acordado por la Junta de Compensaciones de Washington la concesión de determinadas compensaciones a los parientes que crean hallarse en las condiciones que señalan las disposiciones vigentes en los Estados Unidos.

En su virtud, las personas interesadas pueden dirigirse al Consulado general de España en Nueva York, donde les facilitarán las instrucciones del caso.

Advertisement for PHOSCAO medicine. Includes text: 'SI SUFRIS DEL ESTOMAGO', 'PHOSCAO', 'y en pocos días todas las incomodidades habrán desaparecido por completo.' and an illustration of a woman with a tray.

Ultima hora

Los mineros del Ruhr y el Gobierno alemán

Berlin. — Dicen de Bochum que actualmente se celebran negociaciones entre el Gobierno alemán y los representantes de cuatro Federaciones mineras que en conjunto abarcan 650.000 mineros.

Los mineros hacen notar que su trabajo ha podido hasta ahora hacer posible la ejecución de las cláusulas carboníferas firmadas en Spa y ha impedido la ocupación de la cuenca del Ruhr. Los mineros desean saber ahora si el distrito del Ruhr será ocupado por las tropas de la Entente en vista de la negativa del Gobierno a disolver el Einwohnwehr y qué es lo que haría el Gobierno en este caso.

El Gobierno contesta que el desarme sigue efectuándose de manera satisfactoria.

EL CONGRESO DE LOS SOVIETS

La siembra obligatoria

Helsingfors, 6. — El Congreso de los Soviets ha examinado una nueva ley agraria, por la cual se declara obligatoria la siembra de las tierras. La cantidad de tierra que debe sembrar cada ciudadano será determinada por el Poder.

La Pravda, de Petrogrado, cree que esta ley, aunque debe ser cumplida por propietarios individualmente, no es mas que una transición al régimen económico comunista. Esta ley declara la guerra a la reducción de la superficie sembrada.

La Dzerzhenskaia Kommuna estima que, después de la victoria en el frente, son ahora los campesinos quienes deben vencer la desorganización, pues de otra manera — dice — pereceríamos todos.

El edificio de la Liga

Barcelona, 6. — Según parece, han surgido dificultades para la construcción de un edificio social que en la Gran Vía de reforma proyectaba construir la Liga regionalista de Barcelona. El solar en el cual debía levantarse era de la actriz Elena Yordi, que lo quería destinar a teatro. Desistió de esta idea para venderlo a la Liga, y luego lo ha vendido a otra entidad. La Liga ha entablado pleito.

FIESTA JAIMISTA

Barcelona, 6. — A las doce ha empezado en el salón de actos del Círculo Tradicionalista la recepción que anualmente celebra el partido como acto de adhesión a D. Jaime.

Ha presidido el jefe regional, ante el cual han desfilaro gran número de Comisiones de entidades de Barcelona y la región.

Choque de un tren con un automóvil

Dos heridos Barcelona, 6. — Comunican de Manresa que ayer mañana un tren de la línea de aquella ciudad a Berga chocó con un camión propiedad de los Sres. Vendrell y Compañía, que iba abarrotado de balas de algodón. El choque fué tremendo. Algunos vagones del tren, que iban cargados de cemento, rompieron los enganches, yendo a parar a un terraplén desde bastante altura. El algodón se inflamó con el fuego de la máquina.

Resultaron heridos el maquinista y el fogonero del tren, habiéndose librado milagrosamente el conductor del automóvil.

Heridos que mejoran

Barcelona, 6. — Dentro de la gravedad, han experimentado una ligera mejoría el jovero Sr. Palou y su hijo, que fueron agredidos ayer tarde por su dependiente, Pedro Abello, en la tienda de la calle Fernando.

Se ha confirmado que el agresor sufría manía persecutoria. Poco antes de ocurrir el suceso, el Abello empezó a gritar y alborotar en una habitación del interior. El Sr. Palou le indicó que se calmara, y en aquel instante llamó a la puerta un guardia municipal que iba a recoger el padrón, y el Abello, creyendo que le iban a detener, armado de un martillo, acometió al jovero y luego a su hijo. El infeliz Abello falleció en la Casa de Socorro.

La enfermedad de los riñones tiene ahora cura fácil. ¿Por qué sufrir innecesariamente?

¿Saben ustedes que la enfermedad de los riñones puede ahora curarse fácilmente mediante un maravilloso remedio que ya ha curado a miles de personas?

¿Sufrir usted de enfermedad de los riñones? Gota, reumatismo, ciática, lumbago, litiasis y albuminuria son formas más crónicas que no dejan al paciente en duda alguna sobre la índole de su enfermedad; pero es muy fácil desoír los síntomas más leves que se sienten antes. Aquel cansancio, aquel dolor de cabeza y gusto seco en la boca por la mañana, aquellos dolores reumáticos agudos y dolores de espalda debilitantes, debilidad de la vejiga. Lo que se necesita es un remedio que afecte directamente a los riñones, y no un medicamento aplicado exteriormente o una píldora que sólo afecte a los riñones.

Las Píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga constituyen el remedio que siempre ha dado resultados satisfactorios en todas las enfermedades de los riñones y vejiga.

Se disuelven en el estómago y pasan en un todo a los riñones, quitando el dolor y ejerciendo un efecto curativo y antiséptico. Los dolores quedan aliviados en veinticuatro horas, y cierto color azul en el orin prueba que las cualidades curativas han pasado en un todo por los riñones y vejiga.

Constituyen el remedio más seguro de la Naturaleza, nunca dejan de dar alivio, resultando una cura segura en casi todos los casos.

Las Píldoras de «De Witt» para los riñones y vejiga sólo se venden en cajas blancas, impresas en azul y oro, con sello de la Cruz azul en el frasco. Trátese durante un período razonable y quedarán convencidos del beneficio resultante. Puede estar seguro de que se obtendrán las legítimas Píldoras de «De Witt» de los señores viuda de Rivas Hódar, Fuencarral, 114; Jesús Jiménez, Barquillo, 1; doctor Giral, Atocha, 35; Francisco Gayoso, Arenal, 2; Luis Villegas, Alcalá, 72; y Pérez Martín y Compañía, Alcalá, 9, MADRID.

AGENTES GENERALES: Andreu y Ramón, Ramba de Cataluña, 119, Barcelona.

ELECTRA VALENCIANA Sociedad anónima

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, de 31 de diciembre de 1920, se abonará desde el 31 de enero próximo el 4 por 100, libre de impuestos, a las acciones contra cupón número 9, a cuenta de los beneficios del citado año 1920.

Dicha cantidad se hará efectiva previa la presentación de las correspondientes facturas en el domicilio de la Sociedad, Barcas, 2, Valencia; Banco Hispanoamericano en Madrid, y Banco de Vizcaya en Bilbao.

Valencia, 3 de enero de 1921. — El secretario, Leopoldo Trénor.

Compañía Transatlántica

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 10 del próximo enero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela-Colombia.

BOLETIN RELIGIOSO

7 de enero de 1921

Santos del día. — Santos Luciano, presbítero, Félix, Jenaro y Julián, mártires; Crispín y Nicetas, obispos, y Teodoro, confesores.

La misa y oficio son de la infraoctava de la Epifanía, con rito semidoble y color blanco.

Cultos. — Se gita el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas de D. Juan de Alarcón, y continúa la novena al Santo Niño de la Parra; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las cinco y media, el ejercicio, predicado por D. Rafael Sanz de Diego.

Visita de la Corte de María. — La Divina Pastora, en San Martín y en San Millán, o Nuestra Señora de los Dolores, en su parroquia.

Espíritu Santo. — Adoración nocturna. Turno, San José.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7

LA MODA

«HOY LOS TIEMPOS ADELANTAN...»: : :

Nuestros contemporáneos se preocupan mucho del más allá: uno trata de alcanzar la Luna, otro ensaya suprimir la vejez, quizá la muerte; Marconi intenta comunicarse con el planeta Marte, y, por fin, Edison hace ensayos para establecer comunicaciones con los espíritus de los difuntos.

¿Será posible que las almas de los muertos, que se lamentan, según los marinos, en las noches de tempestad, puedan hablarnos, y los escuchemos sentados tranquilamente ante un aparato moderno?

Si esto se realiza, encuentro que va a ser una innovación encantadora, y que nuestra vida y reuniones van a conseguir una amenidad sumamente original.

Por de pronto no habrá un moderno pollo conquistador que no consulte a Don Juan Tenorio para que le aconseje, instruyéndole previamente sobre los modernos medios de locomoción, no vaya a ser que le recomiende una fuga sobre un brioso alazán, que será muy poético, pero no iguala a un 40 HP. o un Rolls-Royce.

Los tíos y parientes que mueran sin testar se verán interrumpidos, durante las placidas audiciones de música celestial, por sus sobrinos y herederos, que preguntarán, ansiosos, el escondrijo donde, reclusos, ocultaron las peluconas que no aparecen por ningún rincón.

Las madres viudas no tendrán necesidad de exclamar, doloridas, ante las calaveradas de sus hijos: «¡Ay! Si tu padre levantara la cabeza!» Con el teléfono estarán avisados y dejarán oír sus amonestaciones de ultratumba.

En cuanto a las modernas pitonisas, ¡pobrecitas!, se verán obligadas a aprender otro oficio: telefonistas, por ejemplo, porque nadie las consultará; todo el mundo acudiría a Mme. de Thebes, que por teléfono seguirá prediciendo por los siglos de los siglos.

La Patti o Gayarre tendrán la amabilidad de dejarse oír algunas veces en audiciones especiales y dar consejos a los principiantes en el arte del precioso gorgoriteo.

Los trabajos de la Policía se han de simplificar enormemente, porque no tendrán



Puede hacerse en lana o en seda, según para la ocasión a que se destine este modelo, color cobre, adornado con bieses de terciopelo negro y bordados ídem.



Un abrigo de tarde, en duvelina verde mirto con piel de nutria o en raso negro. Frances «rido de abeja» a los lados.



Confortable este modelo de gruesa lana color avellana, combinado con un tejido distinto o bordándole unas rayas marrones en el sentido indicado; fleco de cuero.

que seguir la pista a los asesinos, que serán denunciados por sus víctimas, gracias al teléfono.

Las enamoradas no correspondidas pedirán consejos y recetas para hacerse amar locamente a lo princesa de Eboli, que, a pesar de ser tuerta, tenía locos a tres galanes, incluso al rey.

No habrá mujer que no deje de consultar recetas de bellezas a la famosa Ninón de Lenclos o Diana de Poitiers, que a los cuarenta años enamoró locamente al rey de Francia, Enrique II, que tenía diez y ocho años.

Los historiadores tendrán ocasión de aclarar algunos puntos oscuros de la Historia, entre ellos el de si Cristóbal Colón era gallego o genovés, y si Don Rodrigo murió en la batalla del Guadalete o en un convento lusitano.

Un joven poeta, ante el aparato edisoniano, preguntará: «¿Hablo con el espíritu de Espronceda?» «No; soy el de Sancho el Craso». «Haga el favor de avisar a Espronceda; deseo que me diga el consonante de «flirteo»».

El director del Museo del Prado se dará mucha prisa en telefonar a Leonardo de Vinci para preguntarle si la preciosa «Gioconda» madrileña la pintó después que la parisina, perfeccionándola.

¿Qué vida más interesante nos espera si Edison perfecciona su aparato y consigue, como cree, que nos comuniquemos con los espíritus sin la intervención de los «mediums»!

Yo, por mi parte, consultaré a Beatriz Galindo y a Concepción Arenal para que me inspiren en mis croni-quillas, a fin de no aburrir demasiado a las lectoras.

MARIA DE MUNARRIZ

USE USTED PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

Relojes

Se venden y componen con verdadera garantía y a mitad de precio, en la antigua y acreditada relojería, Sal, 2 y 4 (ca-esquina a la de Postas).

PRESTAMOS

y toda clase de créditos al comercio, industriales, propietarios, empleados, etc, desde cualquier cantidad; concesión rápida. Banco Peninsular, Florida Blanca, 3. Horas: De diez a dos.

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el

VINO DE BAYARD

Peptonas fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y papeletas del Monte.—Plateria, 7. Plateria.—Teléfono 772 M

La casa que da por alhajas, dentaduras y papeletas del Monte.—Postas, 26, plateria.—Teléfono 54.

CABALLO. BUEN SERVICIO, de tiro, precio moderado. Esparteros, 6, Plateria.

Antes de comprar específicos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

Para anuncios

MONTERA, NUMERO 19

EL JARABE Y LA PASTA DE SAVIA DE PINO MARITIMO DE LAGASSE combaten victoriosamente: RESFRIADOS, TOS, GRIPE, BRONQUITIS, RONQUERAS, DOLORS de GARGANTA. En todas Farmacias

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA RESULTADOS NOTABLES Miles de personas dejan sus brageros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas medicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías a tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosas obras acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino a parar en lo que precisamente buscaba, y no sólo pudo curarse completamente a sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras que el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado a otro sin llevar bragero. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído o no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura, ofrece enviar gratuitamente a todo paciente de quebradura completos detalles de su maravilloso descubrimiento para que puedan curarse como él y cientos otros lo han sido. La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las ocupaciones ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los brageros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega a ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que a todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo a la dirección que se indica.



Cuando se sufre de quebradura y se está en el bragero al juego.

ESQUELAS.—R. Domínguez, Barquillo, 39, pral.

NOVENO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don José Rivera y Sans ACADÉMICO DE LA REAL DE MEDICINA, CATEDRÁTICO DE CIRUGÍA EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL, DIRECTOR-DECANO DEL HOSPITAL DEL NIÑO JESÚS, MIEMBRO DE VARIAS SOCIEDADES CIENTÍFICAS EXTRANJERAS, ETC., ETC. Falleció el día 8 de enero de 1912. Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de San Sacramento. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Purificación Gutiérrez; hija, doña Carmen; hijo político, D. Jaime Esquerdo; nietos; hermana, reverenda madre abadesa doña María Teré; hermana política, doña Asunción Pujalte; sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios. Todas las misas que se celebren el 7 del corriente en la iglesia de San Ignacio, el día 8 en la iglesia parroquial de San Sebastián y en las Escuelas del Ave María, de Gramada; el 11 y 12 en la parroquia del Salvador y San Nicolás, así como las que se digan el 5 y el 15, a las ocho y media, todos los meses del año, en el altar de Nuestra Señora del Carmen en la última referida parroquia, serán aplicadas por el eterno descanso del alma del finado. Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Valladolid y Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido 100, 200 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada. (19)



El ferrocarril lo incomoda, le da jaqueca, usted teme que esa indisposición le impida, a su llegada, ocuparse de sus negocios.

Algunos comprimidos de RHODINE le permitirán llegar dispuesto al término de su viaje y le evitarán perder tiempo.

Alhajas, Esteras antigüedades, objetos de arte, gran saldo. Teléfono 49-65. Cíovel, 8, y Prado, 5. Teléfonos 19-30 y 19-31. SERRA, 5, FUENTES, 1

UROMIL CURACIÓN RACIONAL DEL ARTRITISMO REUMA GOTA ARENILLAS CÁLCULOS COLICOS NEFRITICOS El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del Ácido ÚRICO. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: sometido a su sanción. De venta: en Centros de específicos y Farmacias

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA WILLIAM S. RICE (S. 1.035), 8 & 9, Stoncutter Street, Londres, E. C., Inglaterra. Nombre Dirección

Máquinas de escribir De ocasión. Se venden muy baratas de varios sistemas procedentes de cambios. Trust Mecanográfico, Monterá, 29, entresuelos. Cargos a cubrir Importante Banco desea cubrir dos plazas de empleados, con sueldo fijo de 6 y 3.000 pesetas anuales. Los que sean nombrados habrán de ser imponentes por valor de 20 y 10.000 pesetas como minimum, respectivamente, en cartillas de ahorros de la misma entidad, que les producirán, además del sueldo, el 6 por 100 de interés anual, y que serán reintegrables en plazo fijo. Los solicitantes han de estar dispuestos a tomar posesión de los cargos inmediatamente, debiendo reunir excelentes condiciones de moralidad y honradez. Las solicitudes al Director-gerente. Apartado de Correos 706, Madrid.

SEGUNDO ANIVERSARIO ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL ILMO. SEÑOR Don Joaquín Zambrana y López FARMACEUTICO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL DIPUTADO PROVINCIAL Y HERMANO DEL SANTO REFUGIO Y FIEDAD Descansó en el Señor el día 7 de enero de 1919 A LOS CUARENTA Y SEIS AÑOS DE EDAD Habiendo recibido los auxilios espirituales R. I. P. Su desconsolada viuda, Josefa Corredera; su hija Pepita; su madre, madre política, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes, Al recordar a sus amigos y relaciones tan dolorosa como irreparable pérdida, les piden una oración por su alma, por cuyo eterno descanso se aplicará la exposición del Santísimo y todas las misas que se celebren el día 7 en la iglesia del Santísimo Corpus Christi (vulgo Carboneras), y todas las que se digan en Aspe (Alicante) en dicho día, lo mismo que la que se celebra todos los meses, a las nueve, en la parroquia de San Andrés. Varios señores prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.